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Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ΜΙΝΩΙΚΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Α.Ν.Ε. 

ε̟ί των ατοµικών και ενο̟οιηµένων οικονοµικών καταστάσεων της χρήσης 2006 

Η παρούσα έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ΜΙΝΩΙΚΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ – Ανώνυµη Ναυτιλιακή Εταιρία (η 

Εταιρία), έχει συνταχθεί µε βάση τις διατάξεις του άρθρου 136 του κ.ν. 2190/1920 και αναφέρεται στις ετήσιες 

ατοµικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της 31 ∆εκεµβρίου 2006 και της χρήσης που έληξε την 

ηµεροµηνία αυτή, οι οποίες συντάχθηκαν σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης 

(∆.Π.Χ.Π.). 

Κυρίες και Κύριοι µέτοχοι, 

Θέτουµε στην κρίση σας τις οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου και της µητρικής εταιρίας, καθώς επίσης και τα 

σηµαντικότερα γεγονότα από την άσκηση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας της Εταιρίας κατά τη διάρκεια του 

2006. 

Γενικά 

Τα βήµατα προόδου (µερική απελευθέρωση των αγορών και κατάργηση του ορίου ηλικίας των πλοίων) που 

σηµειώθηκαν τη χρονιά που πέρασε σχετικά µε τη σύγκλιση του θεσµικού πλαισίου που διέπει την ελληνική 

ακτοπλοΐα µε αυτό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, διαφοροποίησαν τις υπάρχουσες συνθήκες της αγοράς προς το 

ευρύτερο όφελος του κλάδου. Αποµένει, η πλήρης εναρµόνισή του ώστε οι ελληνικές ακτοπλοϊκές εταιρίες  να 

αποκτήσουν την ευελιξία που χρειάζεται ώστε να παραµείνουν ισχυρές στις αγορές δραστηριοποίησης τους.       

Σε επιχειρησιακό επίπεδο κύριο προσδιοριστικό παράγοντα της αγοράς αποτέλεσε η συνεχιζόµενη ανοδική πορεία 

της τιµής των καυσίµων που διαµορφώθηκε 25% υψηλότερα από τα ήδη υψηλά επίπεδα του 2005, γεγονός που 

επέδρασε αρνητικά στα οικονοµικά αποτελέσµατα των εταιριών του κλάδου περιορίζοντας αισθητά τη λειτουργική 

τους κερδοφορία. Αντισταθµιστικό παράγοντα της δυσάρεστης αυτής κατάστασης, αποτέλεσε η αύξηση του 

εσωτερικού τουρισµού και της εµπορευµατικής κίνησης.       

Εταιρία 

Κίνηση 

Η ηγετική θέση που κατείχε η Εταιρία και στις δύο κύριες αγορές δραστηριοποίησης της διατηρήθηκε και το 2006.  
 
Συγκεκριµένα:  

• Στη γραµµή «Ηράκλειο – Πειραιάς» η κίνηση αυξήθηκε σε όλες τις κατηγορίες µεταφορικού έργου της 

Εταιρίας. Μεταφέρθηκαν συνολικά 968 χιλ. επιβάτες, 126 χιλ. Ι.Χ. αυτοκίνητα και 66 χιλ. φορτηγά. Τα 

αντίστοιχα µερίδια αγοράς διαµορφώθηκαν σε 71,0%, 62,1% και 49,6%. 

• Στις γραµµές της Βόρειας Αδριατικής (Αγκώνα και Βενετία) που δραστηριοποιείται η Εταιρία, διακινήθηκαν 

µε τα πλοία της συνολικά 581 χιλ. επιβάτες, 154 χιλ. Ι.Χ. αυτοκίνητα και 91 χιλ. φορτηγά. Η Εταιρία 

πραγµατοποιώντας το 33,4% των ταξιδίων της συγκεκριµένης αγοράς πέτυχε τα υψηλότερα µερίδια σε όλες 

τις κατηγορίες διακίνησης, 35,7% σε επιβάτες, 37,5% σε Ι.Χ. αυτοκίνητα και 35,2% σε φορτηγά. 
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Ισολογισµός – Οικονοµικά Αποτελέσµατα 

Παρακάτω παρουσιάζονται τα σηµαντικότερα µεγέθη του Ισολογισµού και των Αποτελεσµάτων Χρήσης της 

Εταιρίας, όπως αυτά συντάχθηκαν σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης. 

• Το Πάγιο Ενεργητικό διαµορφώθηκε σε € 637,54 εκατ. έναντι € 729,26 εκατ. µειωµένο κατά € 91,71 εκατ. (-

12,6%), γεγονός που οφείλεται κυρίως στην πώληση του πλοίου H/S/F ARIADNE PALACE, των ακινήτων 

στην Πάτρα και στο Ηράκλειο και την ρευστοποίηση της συµµετοχής µας στη θυγατρική εταιρία MINOAN 

AGENCIES. 

• Το Κυκλοφορούν Ενεργητικό παρουσιάζει αύξηση κατά € 22,23 εκατ. (+38,4%) και διαµορφώθηκε σε € 

80,09 εκατ. έναντι € 57,86 εκατ. της περασµένης χρήσης. Η παραπάνω αύξηση οφείλεται κυρίως στη 

σηµαντική αύξηση των ταµειακών διαθεσίµων. 

• Τα Ίδια Κεφάλαια αυξήθηκαν κατά € 21,72 εκατ. (+ 8,7%) και διαµορφώθηκαν σε € 270,63 εκατ. έναντι € 

248,91 εκατ. της προηγούµενης χρήσης γεγονός που αποδίδεται κυρίως στα κέρδη της χρήσης. 

• Οι Συνολικές Υποχρεώσεις της Εταιρίας περιορίστηκαν σε € 447,00 εκατ. έναντι € 538,20 εκατ. της 

προηγούµενης χρήσης. Η παραπάνω µείωση οφείλεται κυρίως στον περιορισµό του τραπεζικού δανεισµού και 

των υποχρεώσεων προς προµηθευτές. 

Η σηµαντική µείωση του µακροπρόθεσµου τραπεζικού δανεισµού στα σηµερινά επίπεδα των € 365,56 εκατ. 

από τα € 453,84 εκατ. του 2005 (µείωση € 88,28 εκατ., περίπου),  οφείλεται στην αποπληρωµή χρεολυσίων 

και την εξόφληση του δανείου από την πώληση του πλοίου H/S/F ARIADNE PALACE. Η παραπάνω 

µείωση του δανεισµού της Εταιρίας συντέλεσε στη βελτίωση της σχέσης «∆άνεια προς λειτουργικό 

αποτέλεσµα (EBITDA)» περιορίζοντάς την σε 6,0 έναντι 8,1 της προηγούµενης χρήσης. 

 

• Ο Κύκλος Εργασιών αυξήθηκε κατά € 2,50 εκατ. (+ 1,2%) και διαµορφώθηκε σε € 206,70 εκατ., παρά το 

γεγονός ότι το 2006 η Εταιρία λειτούργησε µε ένα πλοίο λιγότερο (F/B ∆ΑΙ∆ΑΛΟΣ), τα έσοδα του οποίου 

στη χρήση 2005 ήταν € 8,38 εκατ. 

• Το Κόστος Πωληθέντων προ αποσβέσεων αυξήθηκε κατά € 7,36 εκατ. (+ 6,1%) και διαµορφώθηκε σε € 

128,95 εκατ., γεγονός που οφείλεται αποκλειστικά στην αύξηση της τιµής των καυσίµων. 

• Τα Έξοδα ∆ιοίκησης και ∆ιάθεσης προ αποσβέσεων διατηρήθηκαν περίπου στα ίδια επίπεδα µε το 2005 

(µείωση 0,26 εκατ. €) και διαµορφώθηκαν σε € 28,02 εκατ. Η σχέση των συγκεκριµένων εξόδων ως προς τον 

κύκλο εργασιών περιορίστηκε σε 13,6% έναντι 13,9% του 2005. 

• Η αύξηση που παρατηρείται στα Λοιπά Λειτουργικά Έσοδα οφείλεται στην καταγραφή του κέρδους ποσού € 

11,24 εκατ. από την πώληση του πλοίου H/S/F ARIADNE PALACE. 

• Συµπεριλαµβανοµένου του παραπάνω κέρδους, το Λειτουργικό Αποτέλεσµα (EBITDA) ανήλθε σε € 61,42 

εκατ. έναντι € 56,04 εκατ. του 2005. Το λειτουργικό περιθώριο κέρδους προ αποσβέσεων διαµορφώθηκε σε 

29,7% έναντι 27,4% της προηγούµενης χρήσης. 

• Τα χρηµατοοικονοµικά έξοδα διαµορφώθηκαν σε € 27,77 εκατ. έναντι € 26,55 εκατ. του 2005, ενώ τα 

χρηµατοοικονοµικά έσοδα περιορίστηκαν σε € 2,61 εκατ. έναντι € 8,24 εκατ. της περασµένης χρήσης. Η 

µείωση που παρατηρείται στα παραπάνω έσοδα, οφείλεται στο γεγονός ότι στη χρήση 2005 περιλαµβάνονται 

τα κέρδη από την πώληση των µετοχών των εταιριών FORTHnet και Α.Ν.Ε.Κ. ύψους € 7,17 εκατ.  

• Τα Καθαρά µετά από φόρους Κέρδη διαµορφώθηκαν σε € 18,27 εκατ. έναντι € 17,02 εκατ. της περασµένης 

χρήσης παρουσιάζοντας αύξηση κατά € 1,25 εκατ. (+ 7,4%). 

• Το µέρισµα που προτείνει η ∆ιοίκηση της Εταιρίας για διανοµή ανέρχεται σε € 0,135 ανά µετοχή. 
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Σηµαντικά γεγονότα στο 2006 

- Τον Ιανουάριο του 2006, η Εταιρία κατέβαλε το πρόστιµο που της είχε επιβληθεί από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή Ανταγωνισµού µετά την απόρριψη της αίτησης αναίρεσης που είχε καταθέσει. Το γεγονός αυτό δεν  

επηρέασε τα αποτελέσµατα της χρήσης, αφού είχε σχηµατιστεί πρόβλεψη για το σύνολο του ποσού και των 

αναλογούντων τόκων στις προηγούµενες χρήσεις. 

- Τον Φεβρουάριο του 2006 η Εταιρία πώλησε οικόπεδο ιδιοκτησίας της που βρίσκεται στην Πάτρα, έναντι 

τιµήµατος € 351 χιλ. ενώ το Μάρτιο ρευστοποίησε τη συµµετοχή που κατείχε στη θυγατρική εταιρία 

MINOAN AGENCIES έναντι τιµήµατος € 1,42 εκατ. Το συνολικό κέρδος από τις παραπάνω πωλήσεις 

ανήλθε σε € 1,44 εκατ. 

- Το ∆εκέµβριο του 2006, η Εταιρία προχώρησε στην πώληση του πλοίου H/S/F ARIADNE PALACE στην 

καθαρή τιµή των € 88,00 εκατ. και ιδιόκτητου κτιρίου (πρώην Κεντρικά Γραφεία Εταιρίας) που βρίσκεται στο 

Ηράκλειο, στην τιµή των € 335 χιλ. 

Αντιστάθµιση κινδύνων (Hedging) 

Η Εταιρία λόγω της διάρθρωσης του δανεισµού της και της φύσης των υπηρεσιών που προσφέρει, είναι εκτεθειµένη 

σε κίνδυνο από ενδεχόµενη άνοδο των επιτοκίων και της τιµής των καυσίµων. Για το λόγο αυτό έχει προχωρήσει 

στη χρήση χρηµατοοικονοµικών µέσων (παραγώγων) αντισταθµίζοντας σηµαντικά την έκθεση στους παραπάνω 

κινδύνους.  

Συγκεκριµένα τα συµβόλαια αντιστάθµισης των επιτοκίων που έχουν συναφθεί, καλύπτουν το 55%  περίπου, του 

υπολοίπου των δανείων της 31/12/2006.  

Αντίστοιχα, τα συµβόλαια αντιστάθµισης που αφορούν την τιµή των καυσίµων, καλύπτουν το 50% της εκτιµώµενης 

ποσότητας κατανάλωσης για τη χρήση του 2007.        

Πιστοποιητικά ασφάλειας και διασφάλισης ποιότητας 

Η Εταιρία έχοντας θέσει πρώτη προτεραιότητα την ασφαλή και ποιοτική διακίνηση των επιβατών, βελτιώνει και 

αναβαθµίζει συνεχώς της υπηρεσίες που προσφέρει. Απόδειξη των άριστων αποτελεσµάτων αυτής της προσπάθειας 

αποτελούν οι πιστοποιήσεις που έχει λάβει από τους πιο έγκυρους νηογνώµονες και φορείς πιστοποίησης. 

Συγκεκριµένα, η Εταιρία έχει πιστοποιηθεί: 

− Από το Γερµανικό νηογνώµονα (GERMANISCHER LLOYD) µε τα διεθνή πρότυπα, ISO 9001:2000 για 
την «Ασφαλή και Ποιοτική Μεταφορά Επιβατών και Οχηµάτων δια Θαλάσσης» και ISO 14001:2004 
(Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης) για τη «Θαλάσσια Μεταφορά Επιβατών και Οχηµάτων».  

− Από την Επιθεώρηση Εµπορικών Πλοίων / Υ.Ε.Ν. µε το πιστοποιητικό ασφάλειας I.S.M. Code 

(International Safety Management) για την «Ασφαλή Μεταφορά εν Πλω»   

− Από την TÜV Hellas µε το πρότυπο ISO 22000:2005 (Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ασφάλειας Τροφίµων), για την 

ασφάλεια και υγιεινή των εδεσµάτων που προσφέρονται στα πλοία της. 

− Από το Υ.Ε.Ν. µε το πιστοποιητικό ασφάλειας I.S.P.S. Code (International Ship & Port facilities Security) 

για την πρόληψη έκνοµων ενεργειών.  
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Στόχοι – Βασικές προτεραιότητες για το 2007 – Στρατηγική 

Ο εκσυγχρονισµός σε όλους τους τοµείς δράσης της Εταιρίας, µε αιχµή την ανάπτυξη του Εµπορικού τοµέα και 

του Marketing, καθώς και η έµφαση που δίνεται στην αποτελεσµατική διαχείριση των λειτουργικών δαπανών 

αποτελούν τις κατευθυντήριες γραµµές και τους βασικούς άξονες για τη στρατηγική που θα ακολουθηθεί το 

προσεχές διάστηµα. 

Η στρατηγική αυτή, που θα οδηγήσει στην περαιτέρω ανάπτυξη της Εταιρίας θα εφαρµοσθεί µε συνέπεια και 

αναµένεται να αποφέρει τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα.   

Πιο συγκεκριµένα, η Εταιρία αναγνωρίζοντας τις τάσεις και τις ανάγκες της σύγχρονης αγοράς προσβλέπει σε 

περαιτέρω ενίσχυση των µεριδίων αγοράς στις γραµµές που δραστηριοποιείται, και σχεδιάζει την εµπορική πολιτική 

της για το 2007 θέτοντας ως προτεραιότητα την: 

- Επέκταση του δικτύου πωλήσεων στις βασικές αγορές της Ευρώπης. 

- Σύνδεση του συστήµατος κρατήσεων της Εταιρίας µε περισσότερα σηµεία πώλησης. 

- ∆ιάθεση του προϊόντος µέσω αναγνωρισµένων και µε ηγετική θέση on-line πρακτορείων. 

Στις προτεραιότητες της Εταιρίας περιλαµβάνονται επίσης: 

- Η συνέχιση και ανάπτυξη συνεργασιών µε εγνωσµένης αξίας οργανισµούς και εταιρίες,  µε απώτερη 

προσδοκία την προστιθέµενη ωφέλεια στον επιβάτη και την αξία στην υπηρεσία µεταφορών επιβατών και 

οχηµάτων. 

- Η επικοινωνία των προαναφερθέντων συνεργασιών µε διαφήµιση και άλλες προωθητικές ενέργειες στις αγορές 

δραστηριοποίησης 

- Η ανάπτυξη και επέκταση του επιτυχηµένου προγράµµατος πελατειακής πιστότητας «Μinoan Εν Πλω», 

αναδεικνύοντας την πελατοκεντρική φιλοσοφία της Εταιρίας. 

Όµιλος 

Στους παρακάτω πίνακες παρουσιάζονται οι εταιρίες, στις οποίες οι ΜΙΝΩΙΚΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ κατέχουν 

πλειοψηφική συµµετοχή στο κεφάλαιό τους (θυγατρικές), οι οποίες περιλαµβάνονται στις ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις µε τη µέθοδο της ολικής ενοποίησης, καθώς και οι εταιρίες στις οποίες δεν κατέχουν πλειοψηφική 

συµµετοχή στο κεφάλαιό τους και δεν ασκούν δεσπόζουσα επιρροή σ’ αυτές (συγγενείς), οι οποίες ενσωµατώνονται 

στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης. 

Εταιρίες που ενοποιήθηκαν µε τη µέθοδο της ολικής ενοποίησης κατά την 31/12/2006. 

 

Ε̟ωνυµία % Συµµετοχής 

EUROPEAN THALASSIC AGENCIES SHIPPING MANAGEMENT & CONSULTANTS S.A.* 100,00% 

ΚΡΗΤΙΚΗ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ Α.Ε. 99,99% 

ΑΘΗΝΑ Α.Β.Ε.Ε. 99,99% 

ΜΙΝΩΙΚΕΣ ΑΠΟ∆ΡΑΣΕΙΣ Α.Ε.. 99,95% 

ΜΙΝΩΙΚΕΣ ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΕΣ Α.Ν.Ε. 80,28% 
* υπό εκκαθάριση 
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Εταιρίες που ενσωµατώθηκαν µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης. 

 

Ε̟ωνυµία % Συµµετοχής 

MEDITERRANEAN FERRIES S.r.l.* 50,00% 

HELLENIC SEAWAYS Α.Ν.Ε. – ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 33,31% 
* υπό εκκαθάριση 

Ενοποιηµένος Ισολογισµός – Οικονοµικά Αποτελέσµατα 

Τα βασικά µεγέθη του ενοποιηµένου ισολογισµού καθώς και των αποτελεσµάτων χρήσης του Οµίλου 

παρουσιάζονται παρακάτω. 

 

Μεταβολή 
̟οσά σε εκατ. € 2006 2005 

€ % 

Ισολογισµός 

Μη Κυκλοφορούν Ενεργητικό 637,49 731,01 - 93,52 - 12,8% 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό 85,75 58,55 27,20 + 46,5% 

Ίδια Κεφάλαια 276,20 251,07 25,13 + 10,0% 

Υποχρεώσεις 447,04 538,49 - 91,44 - 17,0% 

Α̟οτελέσµατα Χρήσης 

Κύκλος Εργασιών 206,89 204,81 2,08 + 1,0% 

Κόστος Πωληθέντων * 129,02 122,41 6,61 + 5,4% 

Έξοδα ∆ιοίκησης – ∆ιάθεσης * 28,13 27,86 0,27 + 1,0% 

Λειτουργικό Α̟οτέλεσµα (EBITDA) 61,39 56,25 5,14 + 9,1% 

Αποσβέσεις 19,40 20,71 - 1,31 - 6,3% 

Χρηµατοοικονοµικά και Επενδυτικά Αποτελέσµατα (έξοδα) 21,76 17,79 3,97 + 22,3% 

Καθαρά Κέρδη  µετά α̟ό φόρους και δικαιώµατα µειοψηφίας 21,60 17,61 3,99 + 22,7% 

* προ αποσβέσεων 
 

Τα Καθαρά Κέρδη του Οµίλου ανήλθαν σε € 21,60 εκατ. έναντι € 17,61 εκατ. της προηγούµενης χρήσης 

βελτιωµένα κατά € 3,99 εκατ.(+ 22,7%). Η διαφοροποίηση που υπάρχει στα Καθαρά Κέρδη του Οµίλου σε σχέση 

µε εκείνα της Εταιρίας οφείλεται κυρίως στα κέρδη της συγγενούς εταιρίας HELLENIC SEAWAYS, της οποίας τα 

ενοποιηµένα καθαρά κέρδη για την χρήση 2006, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 

Πληροφόρησης, ανήλθαν σε € 10,14 εκατ. έναντι € 1,99 εκατ. της προηγούµενης χρήσης. Το ποσό που 

περιλήφθηκε στα ενοποιηµένα αποτελέσµατα του Οµίλου,  είναι ανάλογο του ποσοστού συµµετοχής και ανήλθε σε 

€ 3,38 εκατ. έναντι € 0,66 εκατ. της προηγούµενης χρήσης. 
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Hellenic Seaways 

Η H.SW., αποτελεί µια σηµαντική επένδυση µας και εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο του στρατηγικού σχεδιασµού 

της Εταιρίας.  

Η στρατηγική ανάπτυξης που ακολουθήθηκε στην H.SW. σε συνδυασµό µε τον οργανωτικό εκσυγχρονισµό της, 

απέφεραν τα θετικά αποτελέσµατα, τα οποία αποτυπώνονται στις οικονοµικές καταστάσεις της εταιρίας για το έτος 

2006.  

Τα βασικά µεγέθη των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων της H.SW. σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Π. είναι τα 

παρακάτω 

 

̟οσά σε εκατ. € 2006 2005 

Πάγιο Ενεργητικό 325,60 269,65 

Ιδία Κεφάλαια 208,66 198,33 

Κύκλος Εργασιών 165,41 141,08 

Καθαρά Κέρδη µετά από φόρους 10,14 1,99 

Έχοντας εισέλθει πλέον σε σταθερή τροχιά αυξανόµενης κερδοφορίας τα τελευταία δύο χρόνια, και δεδοµένης της 

ισχυρής κεφαλαιακής διάρθρωσης και της πιστής εφαρµογής του επιχειρηµατικού σχεδίου της, αναµένεται για τα 

επόµενα χρόνια, περαιτέρω βελτίωση των οικονοµικών της µεγεθών.     

Συνο̟τικά οικονοµικά µεγέθη θυγατρικών εταιριών 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται συνοπτικά τα βασικότερα οικονοµικά µεγέθη των θυγατρικών εταιριών για 

την χρήση 2006. 

 

 ̟οσά σε εκατ. € 

EUROPEAN 
THALASSIC AGENCIES 

SHIPPING 
MANAGEMENT & 

CONSULTANTS S.A.* 

ΚΡΗΤΙΚΗ 
ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ 

Α.Ε. 

ΑΘΗΝΑ 
Α.Β.Ε.Ε. 

ΜΙΝΩΙΚΕΣ 
ΑΠΟ∆ΡΑΣΕΙΣ 

Α.Ε. 

ΜΙΝΩΙΚΕΣ 
ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΕΣ 

Α.Ν.Ε. 

Πάγιο Ενεργητικό 0,00 3,28 5,20 0,00 0,00 
Κυκλοφορούν Ενεργητικό 0,01 0,02 0,14 0,07 0,34 
Ίδια Κεφάλαια - 0,03 3,23 5,32 0,05 0,34 
Υποχρεώσεις 0,05 0,05 0,02 0,02 0,00 
Κύκλος Εργασιών 0,00 0,00 0,08 0,17 0,00 
Καθαρά Αποτελέσµατα µετά 
από φόρους 0,00 0,02 - 0,01 - 0,01 0,11 
* υπό εκκαθάριση 

Πληροφορίες για την τρέχουσα χρήση 

Μετοχικές Εξελίξεις 

Το έντονο επενδυτικό ενδιαφέρον όπως αυτό εκφράζεται από την ανοδική πορεία της µετοχής στη διάρκεια του 

έτους, επιβεβαιώθηκε πρόσφατα, µε την αγορά πακέτου µετοχών της Εταιρίας από την εταιρία «ΑΤΤΙCΑ 

ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ», η οποία ήταν ο µεγαλύτερος µέτοχος τα τελευταία 2,5 χρόνια και 

πλέον η συµµετοχή της στην Εταιρία έχει διαµορφωθεί σε 22,25%.  
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Κυρίες και Κύριοι Μέτοχοι, 

Στις «Σηµειώσεις επί των Οικονοµικών Καταστάσεων» µπορείτε να βρείτε πλήρη ανάλυση όλων των µεγεθών τόσο 

της Εταιρίας όσο και του Οµίλου. Από τα στοιχεία που σας παρουσιάσαµε πιο πάνω καθώς και από τις οικονοµικές 

καταστάσεις που συνοδεύουν την παρούσα έκθεση µπορείτε να διαµορφώσετε µία πλήρη εικόνα σε ότι αφορά τις 

εργασίες και την πορεία τόσο της Εταιρίας όσο και του Οµίλου για την χρήση του 2006.  

Κατά τη σηµερινή Γενική Συνέλευση λήγει η θητεία του ∆ιευθύνοντα Συµβούλου της Εταιρίας, κυρίου Μανιαδάκη 

Αντώνιου καθώς και των µελών του ∆.Σ. κυρίων Βαβουράκη Μιχαήλ, Καλογεράκη Ηρακλή – ∆ηµήτριου και 

Μαµαλάκη Κωνσταντίνου.  

Η παρούσα Γενική Συνέλευση καλείται να εκλέξει, για τη συµπλήρωση του ∆.Σ. και για µία τριετία, τέσσερα (4) 

τακτικά µέλη και δύο (2) αναπληρωµατικά, σύµφωνα µε το άρθρο 17 του καταστατικού και το Ν. 3016/2002, 

καθώς επίσης και ελεγκτές για τη χρήση 2007. 

Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση του έργου, το οποίο πραγµατοποιήθηκε τη χρονιά που πέρασε, επιθυµούµε να 

ευχαριστήσουµε :  

� Όλους τους µετόχους µας, για την ενεργό συµπαράσταση που επιδεικνύουν στα θέµατα της Εταιρίας. 

� Τους πελάτες µας, το επιβατικό κοινό, τις εταιρίες µεταφορών και τους αυτοκινητιστές για την προτίµηση που 

δείχνουν στα πλοία της Εταιρίας, επιβραβεύοντας τις προσπάθειές µας για συνεχή βελτίωση της ποιότητας 

των υπηρεσιών µας. 

� Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλουµε να απευθύνουµε προς όλες τις τράπεζες που συνεργάζονται µαζί µας, για την 

εµπιστοσύνη µε την οποία περιβάλλουν την Εταιρία.  

� Όλους τους συνεργάτες µας για την καλή συνεργασία που έχουµε µαζί τους. 

� Το προσωπικό της Εταιρίας σε ξηρά και θάλασσα, που µε επαγγελµατισµό και αφοσίωση, συντελεί σηµαντικά 

στην καλή πορεία της. 

 

Έχοντας την πεποίθηση, ότι επιτελέσαµε µε συνέπεια το έργο που µας αναθέσατε, περιµένουµε τις προτάσεις σας, 

που θα βοηθήσουν το νέο ∆.Σ. να συνεχίσει περαιτέρω την ανοδική πορεία της Εταιρίας µας. 

 

Ηράκλειο, 13 Μαρτίου 2007 

Εκ µέρους του ∆.Σ. 

 

    Ο Πρόεδρος        Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος 

 

 

 

Στυλιανός Σαρρής          Αντώνιος Μανιαδάκης 



 

 

KPMG Κυριάκου Ορκωτοί Ελεγκτές ΑΕ 

Στρατηγού Τόµπρα 3 

153 42 Αγία Παρασκευή 

Ελλάς 

ΑΡΜΑΕ 29527/01AT/B/93/162/96 

Telephone Τηλ:  +30 210 60 62 100 

Fax             Φαξ: +30 210 60 62 111 

Internet www.kpmg.gr 

e-mail postmaster@kpmg.gr 

 
Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή 

 
Προς τους Μετόχους της 
ΜΙΝΩΙΚΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ - ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 
Έκθεση ε̟ί των Οικονοµικών Καταστάσεων 
 
Ελέγξαµε τις συνηµµένες Ατοµικές και Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις της ΜΙΝΩΙΚΕΣ 
ΓΡΑΜΜΕΣ - ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ (η «Εταιρεία») που αποτελούνται από τον 
ισολογισµό της 31 ∆εκεµβρίου 2006 και τις καταστάσεις αποτελεσµάτων, µεταβολών ιδίων κεφαλαίων και 
ταµιακών ροών για τη χρήση που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, καθώς και µία περίληψη σηµαντικών 
λογιστικών πολιτικών και λοιπές επεξηγηµατικές σηµειώσεις. 
 
Ευθύνη ∆ιοίκησης για τις Οικονοµικές Καταστάσεις 
 
Η ∆ιοίκηση της Εταιρείας έχει την ευθύνη της σύνταξης και εύλογης παρουσίασης αυτών των Οικονοµικών 
Καταστάσεων, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης όπως αυτά έχουν 
υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Η ευθύνη αυτή περιλαµβάνει το σχεδιασµό, εφαρµογή και 
διατήρηση συστήµατος εσωτερικού ελέγχου σχετικά µε τη σύνταξη και εύλογη παρουσίαση οικονοµικών 
καταστάσεων, απαλλαγµένων από ουσιώδεις ανακρίβειες, που οφείλονται σε απάτη ή λάθος. Η ευθύνη αυτή 
περιλαµβάνει επίσης την επιλογή και εφαρµογή λογιστικών πολιτικών και τη διενέργεια λογιστικών 
εκτιµήσεων οι οποίες είναι εύλογες για την περίσταση. 
 
Ευθύνη Ελεγκτή 
 
∆ική µας ευθύνη είναι η έκφραση γνώµης επί αυτών των Οικονοµικών Καταστάσεων, µε βάση τον έλεγχό 
µας.  ∆ιενεργήσαµε τον έλεγχό µας σύµφωνα µε τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα που είναι εναρµονισµένα  
µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα της Ελεγκτικής.  Τα Πρότυπα αυτά απαιτούν τη συµµόρφωσή µας µε απαιτήσεις 
ηθικής δεοντολογίας και σχεδιασµό και διενέργεια του ελέγχου µας µε σκοπό την αποκόµιση εύλογης 
διασφάλισης ότι οι οικονοµικές καταστάσεις είναι απαλλαγµένες από ουσιώδεις ανακρίβειες. 
Ο έλεγχος περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για τη συγκέντρωση ελεγκτικών τεκµηρίων σχετικά µε 
τα ποσά και τις πληροφορίες που περιλαµβάνονται στις οικονοµικές καταστάσεις. Οι διαδικασίες 
επιλέγονται κατά την κρίση του ελεγκτή και περιλαµβάνουν την εκτίµηση του κινδύνου ουσιώδους 
ανακρίβειας των οικονοµικών καταστάσεων, λόγω απάτης ή λάθους.  Για την εκτίµηση του κινδύνου αυτού, 
ο ελεγκτής λαµβάνει υπόψη του το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου, σχετικά µε τη σύνταξη και εύλογη 
παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων, µε σκοπό το σχεδιασµό ελεγκτικών διαδικασιών για την 
περίσταση και όχι για την έκφραση γνώµης επί της αποτελεσµατικότητας του συστήµατος εσωτερικού 
ελέγχου της Εταιρείας.  Ο έλεγχος περιλαµβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των 
λογιστικών πολιτικών που εφαρµόστηκαν και του εύλογου των εκτιµήσεων που έγιναν από τη ∆ιοίκηση, 
καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των οικονοµικών καταστάσεων. 
Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά τεκµήρια που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη 
θεµελίωση της ελεγκτικής γνώµης µας. 

KPMG Κυριάκου Ορκωτοί Ελεγκτές ΑΕ, Ελληνική Ανώνυµη Εταιρεία 
και µέλος του δικτύου ανεξάρτητων εταιρειών - µελών της KPMG 
συνδεδεµένων µε την KPMG International, ενός Ελβατικού 
συνεταιρισµού 
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Γνώµη 
 
Κατά τη γνώµη µας, οι συνηµµένες Οικονοµικές Καταστάσεις παρουσιάζουν ακριβοδίκαια την οικονοµική 
κατάσταση της Εταιρείας κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2006 και τη χρηµατοοικονοµική της επίδοση και τις 
ταµιακές της ροές για τη χρήση που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 
Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
Αναφορά ε̟ί άλλων νοµικών και κανονιστικών θεµάτων 
 
Το περιεχόµενο της Έκθεσης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι συνεπές µε τις συνηµµένες οικονοµικές 
καταστάσεις. 
 

Αθήνα, 16 Μαρτίου 2007 
KPMG Κυριάκου Ορκωτοί Ελεγκτές Α.Ε. 

 
 
 

Μάριος Τ. Κυριάκου 
Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 

Α.Μ. ΣΟΕΛ 11121 
 



ΜΙΝΩΙΚΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Α.Ν.Ε. – Ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2006 ( 1/1 /2006– 31/12/2006)  
 Ποσά σε ευρώ 
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Οι  ε̟ισυνα̟τόµενες σηµειώσεις ̟ου αναφέρονται στις σελίδες 6 – 27 α̟οτελούν ανα̟όσ̟αστο µέρος των  οικονοµικών καταστάσεων. 

 
 
 
 

 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

  Ο Όµιλος Η Εταιρία 

 Σηµείωση 1/1-31/12/2006 1/1-31/12/2005 1/1-31/12/2006 1/1-31/12/2005 

Έσοδα πωλήσεων 4 206.891.038,30 204.808.782,81 206.703.062,77 204.197.670,14 
Κόστος πωληθέντων 5 -147.653.365,14 -141.976.881,15 -147.580.389,82 -141.156.112,43 
Μικτά κέρδη  59.237.673,16 62.831.901,66 59.122.672,95 63.041.557,71 

Λοιπά λειτουργικά έσοδα 6 11.992.862,74 2.385.925,18 12.021.101,73 2.384.199,20 
Έξοδα  λειτουργίας διάθεσης  -19.157.395,94 -18.692.054,43 -19.134.825,72 -19.337.161,38 
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας  -9.743.781,80 -10.310.403,85 -9.654.793,96 -10.080.014,63 
Λοιπά λειτουργικά έξοδα 7 -333.710,58 -672.834,18 -333.710,58 -671.951,19 
Κέρδη ̟ρο φόρων, χρηµατοδοτικών, 
ε̟ενδυτικών α̟οτελεσµάτων  41.995.647,58 35.542.534,38 42.020.444,42 35.336.629,71 

Χρηµατοοικονοµικά έσοδα 8 2.645.962,74 8.116.887,44 2.614.354,01 8.245.325,55 
Χρηµατοοικονοµικά έξοδα 9 -27.781.288,23 -26.565.261,74 -27.768.957,22 -26.553.770,59 
Κέρδη από συγγενείς επιχειρήσεις 14 3.377.044,72 662.282,94 - - 
Κέρδη ̟ρο φόρων  20.237.366,81 17.756.443,02 16.865.841,21 17.028.184,67 

Φόροι εισοδήµατος 11 1.387.055,16 -145.725,08 1.407.595,56 -6.525,25 
Κέρδη µετά α̟ό φόρους  21.624.421,97 17.610.717,94 18.273.436,77 17.021.659,42 

Κατανέµονται σε:      

Μετόχους Εταιρίας  21.603.340,15 17.612.845,90 18.273.436,77 17.021.659,42 

Μετόχους µειοψηφίας  21.081,82 -2.127,96 - - 

Κέρδη µετά α̟ό φόρους ανά µετοχή – βασικά 
& ̟ροσαρµοσµένα 29 0,30 0,25 0,26 0,24 



ΜΙΝΩΙΚΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Α.Ν.Ε. – Ετήσιες   οικονοµικές καταστάσεις της χρήσεως 2006 ( 1/1 /2006– 31/12/2006)  
 Ποσά σε Ευρώ 

 

 2 

 
Οι ε̟ισυνα̟τόµενες σηµειώσεις ̟ου αναφέρονται στις σελίδες 6 – 27 α̟οτελούν ανα̟όσ̟αστο µέρος των  οικονοµικών καταστάσεων. 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
  Ο Όµιλος Η Εταιρία 

 Σηµείωση 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 
Ενεργητικό      
Μη κυκλοφορούντα ̟εριουσιακά στοιχεία      
Πάγια περιουσιακά στοιχεία  12 563.644.681,51 664.907.564,79 563.644.175,87 659.679.880,69 
Επενδύσεις σε θυγατρικές εταιρίες 13 - - 3.478.021,47 3.465.551,47 
Επενδύσεις σε συγγενείς εταιρίες 14 69.505.352,00 66.062.812,79 66.080.097,17 66.080.097,17 
Άλλα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία 15 4.311.622,45 - 4.311.622,45 - 
Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις  31.079,19 36.546,84 31.079,19 30.963,41 
Σύνολο µη κυκλοφορούντων ̟εριουσιακών στοιχείων  637.492.735,15 731.006.924,42 637.544.996,15 729.256.492,74 
Κυκλοφορούν ενεργητικό      
Αποθέµατα 16 4.030.255,95 4.048.037,97 4.030.255,95 4.048.037,97 
Απαιτήσεις  17 52.402.104,12 43.674.919,25 52.150.215,08 43.134.359,86 
Αξιόγραφα διαθέσιµα προς πώληση  64.900,64 64.508,30 64.900,64 64.508,30 
Λοιπά στοιχεία κυκλοφορούντος ενεργητικού 17 7.251.816,47 6.419.546,89 7.250.064,47 6.402.097,46 
Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 18 16.800.487,88 4.342.769,57 16.596.091,98 4.211.617,78 
Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία που  
κατέχονται προς πώληση  19 5.200.000,05 - - - 
Σύνολο κυκλοφορούντος ενεργητικού  85.749.565,11 58.549.781,98 80.091.528,12 57.860.621,37 

Σύνολο Ενεργητικού  723.242.300,26 789.556.706,40 717.636.524,27 787.117.114,11 

      
Ίδια κεφάλαια & Υ̟οχρεώσεις      
Ίδια κεφάλαια       
Μετοχικό κεφάλαιο 20 159.583.500,00 159.583.500,00 159.583.500,00 159.583.500,00 
∆ιαφορά υπέρ το άρτιο 20 26.942.576,38 26.942.576,38 26.942.576,38 26.942.576,38 
Αποθεµατικά αντιστάθµισης και εύλογης αξίας 15,27 3.512.306,39 - 3.446.811,90 - 
Λοιπά αποθεµατικά 21 57.752.265,18 69.252.152,85 57.732.295,73 69.216.024,12 
Αποτελέσµατα εις νέο  28.341.347,36 -4.761.880,46 22.926.713,97 -6.830.451,19 
΄Ιδια κεφάλαια α̟οδιδόµενα στους µετόχους της 
µητρικής  276.131.995,31 251.016.348,77 270.631.897,98 248.911.649,31 
∆ικαιώµατα µειοψηφίας  68.783,22 54.791,97 - - 
Σύνολο Ιδίων κεφαλαίων  276.200.778,53 251.071.140,74 270.631.897,98 248.911.649,31 
      
Μακρο̟ρόθεσµες υ̟οχρεώσεις       
Μακροπρόθεσµες τραπεζικές υποχρεώσεις 23 339.835.685,36 425.344.867,39 339.835.685,36 425.344.867,39 
Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από 
την υπηρεσία 24 2.321.825,80 2.201.038,33 2.321.825,80 2.130.389,35 
Μελλοντικά έσοδα κρατικών επιχορηγήσεων 25 5.189.385,78 5.382.506,39 5.189.385,78 5.382.506,39 
Λοιπές προβλέψεις  - 63.333,72 - 57.308,36 
Σύνολο µακρο̟ρόθεσµων υ̟οχρεώσεων  347.346.896,94 432.991.745,83 347.346.896,94 432.915.071,49 
Βραχυ̟ρόθεσµες  υ̟οχρεώσεις      
Βραχυπρόθεσµες τραπεζικές υποχρεώσεις 23 35.072.877,45 28.083.893,59 35.072.877,45 28.083.893,59 
Μακροπρόθεσµες τραπεζικές υποχρεώσεις πληρωτέες 
στην επόµενη χρήση 23 25.729.596,00 28.500.000,00 25.729.596,00 28.500.000,00 
Προµηθευτές και λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 26 38.892.151,34 48.909.926,24 38.855.255,90 48.706.499,72 
Σύνολο βραχυ̟ρόθεσµων υ̟οχρεώσεων   99.694.624,79 105.493.819,83 99.657.729,35 105.290.393,31 

Σύνολο Υ̟οχρεώσεων  447.041.521,73 538.485.565,66 447.004.626,29 538.205.464,80 
Σύνολο Ιδίων κεφαλαίων & Υ̟οχρεώσεων  723.242.300,26 789.556.706,40 717.636.524,27 787.117.114,11 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΜΗΤΡΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 
Μετοχικό 
κεφάλαιο 

∆ιαφορά υ̟έρ 
το άρτιο 

Α̟οθεµατικά 
εύλογης αξίας 

Α̟οθεµατικά 
Αντιστάθµισης 

Λοι̟ά 
α̟οθεµατικά 

Α̟οτελέσµατα 
εις νέο 

Σύνολο ιδίων 
κεφαλαίων 

Υ̟όλοι̟α κατά την 1/1/2005 159.583.500,00 26.942.576,38 7.648.086,10 
- 

69.216.024,12 -16.759.510,61 246.630.675,99 

Μεταβολή  ιδίων κεφαλαίων 
1/1 – 31/12/2005        

Κέρδη / ζηµίες αποτίµησης στην εύλογη αξία 
αξιογράφων διαθεσίµων προς πώληση - - -7.648.086,10 -  - -7.648.086,10 

Καθαρά αποτελέσµατα χρήσης  
1/1 – 31/12/2005 - - - - - 17.021.659,42 17.021.659,42 

Σύνολο αναγνωρισθέντων κερδών / ζηµιών 
χρήσης    -7.648.086,10 - - 17.021.659,42 9.373.573,32 

∆ιανοµή µερισµάτων - - - 
  

  -7.092.600,00 -7.092.600,00 

Υ̟όλοι̟α των ιδίων κεφαλαίων κατά την 
31/12/2005 159.583.500,00 26.942.576,38 - - 69.216.024,12 -6.830.451,19 248.911.649,31 

            

Υ̟όλοι̟α κατά την 1/1/2006 159.583.500,00 26.942.576,38 - - 69.216.024,12 -6.830.451,19 248.911.649,31 

Μεταβολή  ιδίων κεφαλαίων 
1/1 – 31/12/2006        

Κέρδη / ζηµίες αποτίµησης στην εύλογη αξία 
χρηµ/κών µέσων αντιστάθµισης    - 3.446.811,90   3.446.811,90 

Καθαρά αποτελέσµατα περιόδου  
1/1 – 31/12/2006 - - - - - 18.273.436,77 18.273.436,77 

Σύνολο αναγνωρισθέντων κερδών / ζηµιών 
χρήσης    - 3.446.811,90   18.273.436,77 21.720.248,67 

Τακτικό αποθεµατικό    
 

914.000,00 -914.000,00 - 

∆ιάθεση λοιπών αποθεµατικών για εξάλειψη 
συσσωρευµένων ζηµιών παρελθουσών χρήσεων - - - 

  

-12.397.728,39 12.397.728,39 - 

Υ̟όλοι̟α των ιδίων κεφαλαίων κατά την 
31/12/2006 159.583.500,00 26.942.576,38 - 3.446.811,90 57.732.295,73 22.926.713,97 270.631.897,98 

 
 Οι ε̟ισυνα̟τόµενες σηµειώσεις ̟ου αναφέρονται στις σελίδες 6 – 27 α̟οτελούν ανα̟όσ̟αστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων. 
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Οι ε̟ισυνα̟τόµενες σηµειώσεις ̟ου αναφέρονται στις σελίδες 6 – 27 α̟οτελούν ανα̟όσ̟αστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων. 

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

 Α̟οδιδόµενα στους µετόχους της µητρικής εταιρίας 

 
Μετοχικό 
κεφάλαιο 

∆ιαφορά υ̟έρ το 
άρτιο 

Α̟οθεµατικά 
εύλογης αξίας 

Α̟οθεµατικά 
Αντιστάθµισης 

Λοι̟ά 
α̟οθεµατικά 

Α̟οτελέσµατα 
εις νέο 

Σύνολο ιδίων 
κεφαλαίων 
µετόχων 
µητρικής 

∆ικαιώµατα 
µειοψηφίας 

Σύνολο ιδίων 
κεφαλαίων 

Υ̟όλοι̟α κατά την 1/1/2005  159.583.500,00 26.942.576,38 7.648.086,10 - 69.245.866,00 -15.277.429,73 248.142.598,75 60.633,43 248.203.232,18 
Μεταβολή ενο̟οιηµένων ιδίων 
κεφαλαίων 1/1 – 31/12/2005    

 
     

Κέρδη / ζηµίες αποτίµησης  στην 
εύλογη αξία & λοιπά κονδύλια 
αναγνωριζόµενα απευθείας στα ίδια 
κεφάλαια - - -7.648.086,10 - - 1.590,22 -7.646.495,88 - -7.646.495,88 
Καθαρά αποτελέσµατα χρήσης  
1/1 – 31/12/2005    

 
 17.612.845,90 17.612.845,90 -2.127,96 17.610.717,94 

Σύνολο αναγνωρισθέντων κερδών / 
ζηµιών χρήσης   -7.648.086,10 -  17.614.436,12 9.966.350,02 -2.127,96 9.964.222,06 
∆ιανοµή µερισµάτων - - -  - -7.092.600,00 -7.092.600,00 -3.713,50 -7.096.313,50 
Τακτικό Αποθεµατικό - - - - 6.286,85 -6.286,85 - - - 
Υ̟όλοι̟α των ενο̟οιηµένων  ιδίων 
κεφαλαίων κατά την 31/12/2005 159.583.500,00 26.942.576,38 - - 69.252.152,85 -4.761.880,46 251.016.348,77 54.791,97 251.071.140,74 

          
Υ̟όλοι̟α κατά την 1/1/2006  159.583.500,00 26.942.576,38 - - 69.252.152,85 -4.761.880,46 251.016.348,77 54.791,97 251.071.140,74 
Μεταβολή ενο̟οιηµένων ιδίων 
κεφαλαίων 1/1 – 31/12/2006    

 
     

Κέρδη / ζηµίες αποτίµησης στην 
εύλογη αξία χρηµ/κών µέσων 
αντιστάθµισης - -  3.004.296,58 - - 3.004.296,58 - 3.004.296,58 
Κέρδη / ζηµίες αποτίµησης στην 
εύλογη αξία αξιογράφων διαθεσίµων 
προς πώληση - - 508.009,81 - - - 508.009,81 - 508.009,81 
Καθαρά αποτελέσµατα χρήσης  
1/1 – 31/12/2006 - - - -  21.603.340,15 21.603.340,15 21.081,82 21.624.421,97 
Σύνολο αναγνωρισθέντων κερδών / 
ζηµιών χρήσης - - 508.009,81 3.004.296,58 - 21.603.340,15 25.115.646,54 21.081,82 25.136.728,36 
Τακτικό Αποθεµατικό     914.984,55 -914.984,55 - - - 
Μεταφορά λογαριασµών καθαρής 
θέσης λόγω µεταβίβασης συνόλου 
συµµετοχής - - - - -17.143,83 17.143,83 - -7.090,57 -7.090,57 
∆ιάθεση λοιπών αποθεµατικών για 
εξάλειψη συσσωρευµένων ζηµιών 
παρελθουσών χρήσεων - - - - -12.397.728,39 12.397.728,39 - - - 
Υ̟όλοι̟α των ενο̟οιηµένων ιδίων 
κεφαλαίων κατά την 31/12/2006 159.583.500,00 26.942.576,38 508.009,81 3.004.296,58 57.752.265,18 28.341.347,36 276.131.995,31 68.783,22 276.200.778,53 
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Οι ε̟ισυνα̟τόµενες σηµειώσεις ̟ου αναφέρονται στις σελίδες 6 – 27 α̟οτελούν ανα̟όσ̟αστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων. 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 

 1/1 – 31/12/2006 1/1 – 31/12/2005 1/1 – 31/12/2006 1/1 – 31/12/2005 

Ταµιακές  ροές α̟ό λειτουργικές δραστηριότητες       

Αποτελέσµατα  προ φόρων 20.237.366,81 17.756.443,02 16.865.841,21 17.028.184,67 

Πλέον / µείον προσαρµογές για:     
Αποσβέσεις 19.398.182,08 20.709.559,04 19.398.009,65 20.700.307,92 
Προβλέψεις 459.987,27 741.006,09 459.987,27 722.672,07 
Συναλλαγµατικές διαφορές -79.257,86 342.825,50 -79.257,86 342.825,50 
Αποτελέσµατα επενδυτικής δραστηριότητας -16.138.913,06 -10.289.160,82 -12.863.903,55 -9.755.315,99 
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 27.778.903,14 25.648.839,32 27.766.572,13 25.637.348,17 
Άλλα µη ταµιακά έξοδα  -440.271,67 -192.661,.52 -440.301,69 -192.661,52 
Α̟οτελέσµατα εκµετάλλευσης ̟ρο µεταβολής κεφαλαίου κίνησης 51.215.996,71 54.716.850,63 51.106.947,16 54.483.360,82 

Μείωση/(Αύξηση) αποθεµάτων 17.782,02 -324.588,05 17.782,02 -324.588,05 
Αύξηση απαιτήσεων από πελάτες και λοιπούς λογαριασµούς -10.126.414,26 -7.795.797,61 -10.078.323,57 -7.653.871,85 
Αύξηση/(Μείωση)  υποχρεώσεων (πλην τραπεζών) -12.744.744,25 9.620.375,89 -12.746.279,37 9.432.455,77 
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβεβληµένα -24.619.243,82 -22.996.137,42 -24.606.912,81 -22.984.646,27 
Καταβεβληµένοι φόροι 890.658,83 -145.725,08 912.608,00 -6.525,25 
Σύνολο εισροών α̟ό λειτουργικές δραστηριότητες (α) 4.634.035,23 33.074.978,36 4.605.821,43 32.946.185,17 

Ταµιακές ροές α̟ό ε̟ενδυτικές δραστηριότητες     

Απόκτηση θυγατρικών, συγγενών, κοινοπραξιών και λοιπών επενδύσεων - - -59.970,00 - 
Αγορά πάγιων στοιχείων -834.211,30 -584.839,84 -833.533,26 -581.529,50 
Εισπράξεις από πωλήσεις  πάγιων και συµµετοχών 90.106.622,70 23.052.679,03 90.106.622,70 23.052.679,03 
Αύξηση λοιπών µακροπρόθεσµων απαιτήσεων -490,51 -3.651,00 -508,12 -3.651,00 
Τόκοι εισπραχθέντες - 94.331,79 - 92.617,85 
Μερίσµατα εισπραχθέντα  148.252,98 166.402,74 162.532,19 296.554,79 
Σύνολο εισροών α̟ό ε̟ενδυτικές δραστηριότητες (β) 89.420.173,87 22.724.922,72 89.375.143,51 22.856.671,17 

Ταµιακές ροές α̟ό χρηµατοδοτικές δραστηριότητες     

Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια 2.000.000,00 - 2.000.000,00 - 
Εξοφλήσεις τραπεζικών υποχρεώσεων -83.290.602,17 -45.666.054,55 -83.290.602,17 -45.666.054,55 
Εξοφλήσεις υποχρεώσεων από χρηµατοδοτικές µισθώσεις (χρεολύσια) -95.983,95 -74.128,93 -95.983,95 -74.128,93 
Μερίσµατα πληρωθέντα -209.904,67 -6.852.627,03 -209.904,62 -6.848.905,93 
Σύνολο εκροών α̟ό χρηµατοδοτικές δραστηριότητες (γ) -81.596.490,79 -52.592.810,51 -81.596.490,74 -52.589.089,41 

Καθαρή αύξηση στα ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα χρήσης (α) + 
(β) + (γ) 12.457.718,31 3.207.090,57 12.384.474,20 3.213.766,93 

Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης χρήσης 4.342.769,57 1.135.679,00 4.211.617,78 997.850,85 

Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα λήξης χρήσης 16.800.487,88 4.342.769,57 16.596.091,98 4.211.617,78 
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Σηµειώσεις στις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 1/1 – 31/12/2006 

1. Γενικές ̟ληροφορίες για την Εταιρία 

Η Εταιρία ιδρύθηκε στις 25/5/1972 (Φ.Ε.Κ. 939-25/5/1972) µε έδρα το ∆ήµο Ηρακλείου Κρήτης,  επωνυµία 
«ΜΙΝΩΙΚΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Ανώνυµη Ναυτιλιακή Εταιρία» και διακριτικό τίτλο «ΜΙΝΟΑΝ LINES». Η Εταιρία 
δραστηριοποιείται αµιγώς στον κλάδο της επιβατηγού ναυτιλίας τόσο σε γραµµές εσωτερικού όσο και σε γραµµές 
εξωτερικού. 

Ο αριθµός του απασχολούµενου προσωπικού στη λήξη των  χρήσεων 2006 και 2005, ανερχόταν σε 803 και 917 
άτοµα αντίστοιχα. 

Οι µετοχές της Εταιρίας είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών µε κωδικό MINOA. Οι αντίστοιχοι 
κωδικοί της µετοχής σε άλλα on line συστήµατα είναι :Reuters : MILr.AT - Bloomberg : MINOA GA. 

Το σύνολο των µετοχών που διαιρείται το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας, καθώς και ο µέσος σταθµισµένος 
αριθµός τους, ανέρχεται σε 70.926.000 κοινές ονοµαστικές µετοχές. Κάθε µετοχή έχει δικαίωµα µίας ψήφου. Η 
συνολική κεφαλαιοποίηση της Εταιρίας την 31/12/2006 ανερχόταν στο ποσό € 296.470.680,00. 

Η µετοχή της Εταιρίας συµµετέχει στη σύνθεση των παρακάτω δεικτών του Χ.Α.Α.: 

∆είκτης Κωδικός 
Γενικός ∆είκτης Τιµών Χ.Α. Γ∆ 
FTSE / Χ.Α. International  FTSEI 
FTSE / Χ.Α. 140 FTSEA 
Συνολικής Απόδοσης Γενικού ∆είκτη Χ.Α. ΣΑΓ∆ 
Eurobank Mid Cap Private Sector 50 Index EPS50 
FTSE / Χ.Α. Ταξίδια – Αναψυχή ∆ΤΑ 
∆είκτης όλων των µετοχών Χ.Α. ∆ΟΜ 

Το ανώτατο όργανο της Εταιρίας είναι η Γενική Συνέλευση των µετόχων η οποία εκλέγει το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο που απαρτίζεται από 12 µέλη. Από τα δώδεκα µέλη (12) του ∆ιοικητικού Συµβουλίου τρία (3) έχουν 
εκτελεστικές αρµοδιότητες και εννέα (9) µη εκτελεστικές αρµοδιότητες. Τέσσερα (4) από τα µη εκτελεστικά µέλη 
είναι ανεξάρτητα. 

Οι οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2006 περιλαµβάνουν τις ατοµικές και τις 
ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις (οι «οικονοµικές καταστάσεις»). Οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις 
περιλαµβάνουν την Εταιρία και τις θυγατρικές της (Όµιλος), καθώς και τη συµµετοχή του Οµίλου σε συγγενείς 
εταιρίες.   

Οι θυγατρικές και συγγενείς εταιρίες οι οποίες περιλαµβάνονται στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις και τα 
ποσοστά συµµετοχής που κατέχει η µητρική εταιρία είτε άµεσα είτε έµµεσα,  παρουσιάζονται στον παρακάτω 
πίνακα   

Ε̟ωνυµία Έδρα % Συµµετοχής  

  2006 2005 

European Thalassic Agencies  

shipping management & consultants S.A.* Παναµάς 100,00% 100,00% 

Κρητική Φιλοξενία Α.Ε. Ηράκλειο Κρήτης 99,99% 99,99% 

Minoan Agencies S.r.l. Αγκώνα Ιταλίας - 95,00% 

Μινωικές Αποδράσεις Α.Ε. Ηράκλειο Κρήτης 99,95% - 

Μινωικές Κρουαζιέρες  Α.Ν.Ε. Ηράκλειο Κρήτης 80,28% 80,28% 

Αθηνά Α.Β.Ε.Ε. Ηράκλειο Κρήτης 99,99% 99,99% 

Χελλένικ Σήγουεϊς A.N.E. Πειραιάς 33,31% 33,31% 

Mediterranean Ferries  S.r.l.* Γένοβα Ιταλίας 50,00% 50,00% 

* Οι εταιρίες έχουν τεθεί υπό εκκαθάριση  

Οι οικονοµικές καταστάσεις της περιόδου που έληξε την 31/12/2006, εγκρίθηκαν από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 
στην συνεδρίαση της 13/03/2007. 
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2. Βάση κατάρτισης των οικονοµικών καταστάσεων 

2.1 Σηµείωση συµµόρφωσης 

Οι οικονοµικές καταστάσεις συντάχθηκαν µε βάση τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης 
(∆.Π.Χ.Π.), όπως αυτά έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

2.2 Βάση ̟αρουσίασης 

Οι οικονοµικές καταστάσεις εκφράζονται σε Ευρώ και έχουν ετοιµαστεί βάσει της αρχής του ιστορικού κόστους 
µε εξαίρεση τα χρηµατοοικονοµικά µέσα διαθέσιµα προς πώληση και τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 
που εµφανίζονται στην εύλογη αξία τους.  

Η σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Π. αναγκάζει τη ∆ιοίκηση να παίρνει 
αποφάσεις, να κάνει εκτιµήσεις και υποθέσεις που επηρεάζουν την εφαρµογή των πολιτικών, καθώς και των 
αναφερόµενων ποσών ενεργητικού, υποχρεώσεων, εσόδων και εξόδων. Οι εκτιµήσεις και οι σχετικές υποθέσεις 
βασίζονται σε κεκτηµένη εµπειρία και διάφορους άλλους παράγοντες και θεωρούνται λογικές κάτω από τις 
παρούσες συνθήκες. Το αποτέλεσµα αυτών σχηµατίζει τη βάση για τη λήψη αποφάσεων σχετικά µε τις λογιστικές 
αξίες των στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων, οι οποίες δεν προκύπτουν από άλλες πηγές. Τα 
πραγµατικά αποτελέσµατα µπορεί να διαφέρουν από τις εκτιµήσεις. 

Οι εκτιµήσεις και οι σχετικές µε αυτές υποθέσεις αναθεωρούνται σε συνεχή βάση. Οι αναθεωρήσεις στις 
λογιστικές εκτιµήσεις αναγνωρίζονται στην περίοδο που πραγµατοποιήθηκαν, εάν η αναθεώρηση επηρεάζει µόνο 
αυτή την περίοδο ή στην περίοδο αναθεώρησης και τις επόµενες περιόδους, εάν η αναθεώρηση επηρεάζει και την 
παρούσα και τις µελλοντικές περιόδους.  

Οι εκτιµήσεις που πραγµατοποιεί η διοίκηση κατά την εφαρµογή των λογιστικών πολιτικών που έχουν σηµαντική 
επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις και οι εκτιµήσεις που ενέχουν κίνδυνο ενδεχόµενης προσαρµογής στην 
επόµενη χρήση αναφέρονται στις εξής σηµειώσεις: 

• Σηµείωση 3.4 Πάγια περιουσιακά στοιχεία 
• Σηµείωση 24 Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 
• Σηµείωση 27 Χρηµατοοικονοµικά µέσα 
• Σηµείωση 31 Ενδεχόµενες υποχρεώσεις 

3. Σηµαντικές λογιστικές ̟ολιτικές 

Οι λογιστικές πολιτικές που παρουσιάζονται παρακάτω έχουν εφαρµοσθεί µε συνέπεια από όλες τις εταιρίες του 
Οµίλου και σε όλες τις περιόδους που παρουσιάζονται σε αυτές τις οικονοµικές καταστάσεις.   

3.1 Βάση ενο̟οίησης 

3.1.1  Θυγατρικές 

Θυγατρικές  είναι οι εταιρίες οι οποίες διοικούνται και ελέγχονται άµεσα ή έµµεσα από τη µητρική εταιρία. 
Έλεγχος είναι η δυνατότητα να κατευθύνεται η οικονοµική και επιχειρηµατική πολιτική µιας επιχείρησης, έτσι 
ώστε να προκύπτουν οφέλη από τις δραστηριότητές της. Για την εκτίµηση της ύπαρξης ελέγχου, λαµβάνονται 
υπόψη και τυχόν δικαιώµατα ψήφου τα οποία µπορούν να ασκούνται ή δύνανται να τροποποιηθούν. Οι 
οικονοµικές καταστάσεις των θυγατρικών περιλαµβάνονται στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις από την 
ηµεροµηνία έναρξης του ελέγχου αυτών, µέχρι την ηµεροµηνία παύσης του.  
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Στις ατοµικές  οικονοµικές καταστάσεις της µητρικής εταιρίας οι επενδύσεις σε θυγατρικές εταιρίες αποτιµώνται 
στο κόστος κτήσης, µειούµενο µε τυχόν αποµείωση της αξίας τους. 

3.1.2 Συγγενείς 

Συγγενείς είναι εκείνες οι εταιρίες επί των οποίων ασκείται ουσιώδης επιρροή, αλλά όχι έλεγχος επί των 
χρηµατοοικονοµικών και λειτουργικών πολιτικών τους, και δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις για να 
χαρακτηρισθούν θυγατρικές. Στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου, οι συγγενείς εταιρίες 
ενσωµατώνονται µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης, ανάλογα µε το ποσοστό συµµετοχής σ’ αυτές, από την 
ηµεροµηνία που αποκτάται η ουσιώδης επιρροή, µέχρι την ηµεροµηνία που παύει να υφίσταται. Όταν η αναλογία 
του Οµίλου επί των ζηµιών της συγγενούς εταιρίας υπερβαίνει την απεικονιζόµενη λογιστική αξία της επένδυσης, η 
λογιστική αξία της επένδυσης µειώνεται στο µηδέν και παύει η αναγνώριση περαιτέρω ζηµιών εκτός  της 
περίπτωσης  στην οποία ο Όµιλος έχει αναλάβει υποχρεώσεις ή έχει πραγµατοποιήσει πληρωµές για λογαριασµό 
της συγγενούς εταιρίας. 

Στις ατοµικές  οικονοµικές καταστάσεις της µητρικής εταιρίας οι επενδύσεις σε συγγενείς εταιρίες αποτιµώνται 
στο κόστος κτήσης, µειούµενο µε τυχόν αποµείωση της αξίας τους. 

3.1.3 Συναλλαγές α̟αλειφόµενες κατά την ενο̟οίηση 

Τα διεταιρικά υπόλοιπα και οι διεταιρικές συναλλαγές καθώς και τα κέρδη του Οµίλου που έχουν προκύψει από 
διεταιρικές συναλλαγές απαλείφονται κατά τη σύνταξη των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. Τα κέρδη και 
οι ζηµίες από συναλλαγές µε συγγενείς εταιρείες απαλείφονται έναντι του ποσού της επένδυσης αναλογικά µε το 
ποσοστό και µέχρι την έκταση της συµµετοχής του Οµίλου στη συγγενή εταιρεία.  

3.2 Συναλλαγές σε ξένα νοµίσµατα 

Οι εταιρίες του Οµίλου τηρούν τα λογιστικά τους βιβλία σε Ευρώ (λειτουργικό νόµισµα). Οι συναλλαγές που 
πραγµατοποιούνται σε ξένο νόµισµα, µετατρέπονται σε Ευρώ, µε την ισοτιµία κλεισίµατος της ηµέρας των 
συναλλαγών. Κατά την ηµεροµηνία συντάξεως των οικονοµικών καταστάσεων, τα νοµισµατικά στοιχεία του 
Ενεργητικού και οι Υποχρεώσεις σε ξένο νόµισµα, αποτιµώνται στις τιµές κλεισίµατος της ηµεροµηνίας αυτής. 
Τα κέρδη ή οι ζηµίες από συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν, καταχωρούνται στα αποτελέσµατα. Μη 
νοµισµατικά περιουσιακά στοιχεία σε ξένο νόµισµα τα οποία εµφανίζονται σε ιστορική αξία µετατρέπονται σε 
Ευρώ µε τη συναλλαγµατική ισοτιµία που ισχύει κατά την ηµεροµηνία της συναλλαγής. 

3.3 Χρηµατοοικονοµικά µέσα 

3.3.1 Μη ̟αράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 

Μη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα αποτελούν τα αξιόγραφα διαθέσιµα προς πώληση, οι απαιτήσεις, τα 
διαθέσιµα και ταµιακά ισοδύναµα, τα δάνεια και οι προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις.  

Τα µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα αναγνωρίζονται αρχικά στις οικονοµικές καταστάσεις στην εύλογη 
αξία τους (αυξηµένη κατά τα άµεσα κόστη συναλλαγής για τα µέσα που αποτιµώνται στην εύλογη αξία χωρίς 
καταχώρηση του κέρδους ή ζηµίας στα αποτελέσµατα), εκτός όσων περιγράφονται παρακάτω. Μετά την αρχική 
αναγνώριση, τα µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα αποτιµώνται όπως περιγράφεται παρακάτω. 

Τα µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα αναγνωρίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις όταν η  Εταιρία και ο 
Όµιλος γίνονται συµβαλλόµενα µέρη σε συναλλαγή µε αντικείµενο τα µέσα αυτά. Τα χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία ενεργητικού παύουν να αναγνωρίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις όταν τα συµβατικά δικαιώµατα 
των εταιριών του Οµίλου επί των ταµειακών εισροών του στοιχείου αυτού λήξουν ή όταν µεταβιβασθεί το 
χρηµατοοικονοµικό στοιχείο ενεργητικού σε τρίτο χωρίς να διατηρήσουν τον έλεγχο ή όλα τα ουσιώδη οφέλη ή 
τους κινδύνους που συνδέονται µε αυτό. Οι αγορές και πωλήσεις χρηµατοοικονοµικών στοιχείων ενεργητικού 
που πραγµατοποιούνται κατά τη συνήθη δραστηριότητα των εταιριών του Οµίλου καταχωρούνται στις 
οικονοµικές καταστάσεις κατά την ηµεροµηνία της συναλλαγής, δηλαδή κατά την ηµεροµηνία που δεσµεύονται 
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να αγοράσουν ή να πωλήσουν το χρηµατοοικονοµικό στοιχείο ενεργητικού. Οι χρηµατοοικονοµικές 
υποχρεώσεις παύουν να αναγνωρίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις όταν οι συµβατικές υποχρεώσεις των 
εταιριών του Οµίλου επί αυτών λήξουν ή ακυρωθούν.        

3.3.1.α Α̟αιτήσεις 

Οι απαιτήσεις  απεικονίζονται στο αναπόσβεστο κόστος µε τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου, εκτός των 
περιπτώσεων όπου υπάρχει ένδειξη αποµείωσης της απαίτησης, οπότε υπολογίζεται πρόβλεψη γι΄ αυτή τη µείωση. 
Η απαίτηση απεικονίζεται στο ανακτήσιµο ποσό και η σχετική ζηµία µεταφέρεται στα αποτελέσµατα (λογιστική 
πολιτική 3.7.1). Οι απαιτήσεις βραχυπρόθεσµης διάρκειας (ενός έτους) δεν προεξοφλούνται. 

3.3.1.β Αξιόγραφα διαθέσιµα ̟ρος ̟ώληση 

Τα αξιόγραφα διαθέσιµα προς πώληση περιλαµβάνουν εισηγµένους και µη εισηγµένους συµµετοχικούς τίτλους 
και αναγνωρίζονται ως χρηµατοοικονοµικά µέσα διαθέσιµα προς πώληση στο κόστος κτήσεως 
συµπεριλαµβανοµένων και των εξόδων της συναλλαγής. Μετά την αρχική αναγνώριση τα αξιόγραφα διαθέσιµα 
προς πώληση αποτιµώνται ως εξής: 

Τα αξιόγραφα που έχουν χρηµατιστηριακή τιµή σε ενεργό αγορά, αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους, η οποία 
είναι η χρηµατιστηριακή τιµή κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού.  Τα κέρδη ή οι ζηµίες αποτίµησης 
αναγνωρίζονται απ΄ ευθείας στα ίδια κεφάλαια, έως ότου εκποιηθούν ή διαπιστωθεί ότι υπάρχει µόνιµη αποµείωση 
της αξίας τους, οπότε και µεταφέρονται στα αποτελέσµατα (λογιστική πολιτική 3.7.1).  

Τα αξιόγραφα που δεν έχουν χρηµατιστηριακή τιµή σε ενεργό αγορά και η εύλογη αξία τους δεν µπορεί να 
προσδιορισθεί αξιόπιστα αποτιµώνται στο κόστος κτήσεώς τους. 

3.3.1.γ ∆ιαθέσιµα και ταµιακά ισοδύναµα 

Τα διαθέσιµα και ταµιακά ισοδύναµα, περιλαµβάνουν µετρητά στο ταµείο και καταθέσεις όψεως, καθώς και 
βραχυπρόθεσµες επενδύσεις άµεσης ρευστοποίησης, όπως οι µέχρι τριών µηνών από την ηµεροµηνία συντάξεως  
των οικονοµικών καταστάσεων προθεσµιακές τραπεζικές καταθέσεις. 

3.3.1.δ ∆άνεια 

Τα ληφθέντα δάνεια αναγνωρίζονται αρχικά στην εύλογη αξία τους η οποία αντιστοιχεί στο ποσό των αντληθέντων 
κεφαλαίων. Μεταγενέστερα, αποτιµώνται στο αναπόσβεστο κόστος µε τη χρήση της µεθόδου του πραγµατικού 
επιτοκίου.  

3.3.1.ε Προµηθευτές και λοι̟ές βραχυ̟ρόθεσµες υ̟οχρεώσεις 

Οι προµηθευτές και οι λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις αναγνωρίζονται στο κόστος.   

3.3.2 Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα  
  
Τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα, περιλαµβάνουν συµβόλαια αντιστάθµισης των κινδύνων αύξησης των 
επιτοκίων και της τιµής των καυσίµων. Τα συµβόλαια αυτά, κατά πάγια τακτική των εταιριών του Οµίλου δεν 
χρησιµοποιούνται για εµπορικούς σκοπούς, αλλά αποκτήθηκαν για αντιστάθµιση ταµιακών ροών. Στον 
ισολογισµό αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους η οποία βασίζεται στις τρέχουσες αγοραίες αξίες των συµβολαίων 
κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού. 
 Η Εταιρία και ο Όµιλος εφαρµόζουν λογιστική αντιστάθµισης, διότι πληρούν τα κριτήρια που απαιτούνται. 
Τεκµηριώνεται δε, ότι η αντιστάθµιση είναι αποτελεσµατική τόσο κατά την αρχική καταχώρηση όσο και κατά τη 
διάρκεια της αντισταθµιστικής σχέσης. Το αποτελεσµατικό µέρος του κέρδους ή της ζηµίας που προέρχεται από 
τις µεταβολές της εύλογης αξίας του µέσου αντιστάθµισης,  αναγνωρίζεται απευθείας στα ίδια κεφάλαια, ενώ το µη 
αποτελεσµατικό µέρος αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα. Το συσσωρευµένο κέρδος ή ζηµία µεταφέρεται από τα 
ίδια κεφάλαια στα αποτελέσµατα όταν πραγµατοποιείται πώληση. 
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3.3.3 Κόστη αύξησης µετοχικού κεφαλαίου 
 
Το συνολικό  κόστος που συνδέεται άµεσα µε την έκδοση κοινών µετοχών αναγνωρίζεται ως µείωση της διαφοράς 
υπέρ το άρτιο. 

3.4 Πάγια ̟εριουσιακά στοιχεία 

Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία εµφανίζονται στις αξίες κόστους κτήσης τους µειωµένες κατά τις συσσωρευµένες 
αποσβέσεις και τις τυχόν αποµειώσεις της αξίας τους και αυξηµένες µε τις µεταγενέστερες προσθήκες. Οι αξίες 
κόστους κτήσης των πάγιων περιουσιακών στοιχείων κατά την 1/1/2004, (ηµεροµηνία µετάβασης στα ∆.Π.Χ.Π.), 
προσδιορίστηκαν ως εξής: α) Τα οικόπεδα, τα κτίρια και τα πλοία αποτιµήθηκαν στο τεκµαιρόµενο κόστος 
σύµφωνα µε τις διατάξεις του ∆.Π.Χ.Π. 1. Ως τεκµαιρόµενο κόστος θεωρείται η εύλογη αξία κατά την 
ηµεροµηνία µετάβασης, η οποία προσδιορίστηκε από ανεξάρτητους αναγνωρισµένους εκτιµητές. β) Τα υπόλοιπα 
πάγια στοιχεία του ενεργητικού, αποτιµήθηκαν στο ιστορικό κόστος κτήσης τους. 

Οι αξίες αυτές, απεικονίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις αυξηµένες µε µεταγενέστερες δαπάνες που 
πραγµατοποιήθηκαν, από  τις οποίες αναµένεται ότι θα προκύπτουν µελλοντικά οικονοµικά  οφέλη και µειωµένες 
µε τις συσσωρευµένες αποσβέσεις. Όλες οι άλλες δαπάνες καταχωρούνται στο λογαριασµό αποτελεσµάτων. 

 Οι αποσβέσεις των πάγιων περιουσιακών στοιχείων, πλην των οικοπέδων τα οποία δεν αποσβένονται, 
διενεργούνται µε βάση τη σταθερή µέθοδο απόσβεσης και επιβαρύνουν το λογαριασµό αποτελεσµάτων, καθ΄ όλη 
τη διάρκεια της εκτιµώµενης ωφέλιµης ζωής των πάγιων περιουσιακών στοιχείων (η οποία επανεξετάζεται σε 
ετήσια βάση). 

Οι αποσβέσεις των πλοίων διενεργούνται στο κόστος µείον την υπολειµµατική τους αξία. Οι εκτιµήσεις της 
∆ιοίκησης της µητρικής εταιρίας που ενδεχοµένως θα επηρεάσουν στο µέλλον τις οικονοµικές καταστάσεις, 
αφορούν την ωφέλιµη ζωή και την υπολειµµατική αξία των πλοίων, οι οποίες έχουν προσδιορισθεί µε βάση 
ιστορικά δεδοµένα και υποθέσεις που µε τις παρούσες συνθήκες κρίνονται λογικές. Οι εκτιµήσεις  αυτές, δεν 
αναµένεται να διαφοροποιηθούν στους επόµενους 12 µήνες. 

Η εκτιµώµενη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής, κατά κατηγορία παγίων, έχει ως εξής: 
 έτη 
Ιδιόκτητα κτίρια 33 
Πλοία 35 
Λοιπός εξοπλισµός πλοίων 4,16 
Μεταφορικά µέσα 6,66 
Έπιπλα & Λοιπός εξοπλισµός 6,66 
Ηλεκτρονικοί υπολογιστές & Λογισµικά προγράµµατα 4,16 

Το κόστος κτήσης και οι συσσωρευµένες αποσβέσεις των πάγιων περιουσιακών στοιχείων, µεταφέρονται από τους 
αντίστοιχους λογαριασµούς τη στιγµή της πώλησης ή της απόσυρσης και το κέρδος ή ζηµία που προκύπτει 
περιλαµβάνεται στα αποτελέσµατα. 

3.5 Μισθώσεις 

Οι µισθώσεις κατά τις οποίες η Εταιρία και ο Όµιλος αναλαµβάνουν όλα τα οφέλη και τους κινδύνους του 
µισθωµένου παγίου λογίζονται ως χρηµατοδοτικές µισθώσεις. Τα πάγια τα οποία κατέχονται µε χρηµατοδοτική 
µίσθωση αναγνωρίζονται αρχικά στη µικρότερη αξία µεταξύ της εύλογης αξίας των πάγιων και της παρούσας αξίας 
των ελάχιστων υποχρεωτικών µισθωµάτων που έχουν συµφωνηθεί να καταβληθούν στον εκµισθωτή κατά την 
έναρξη της µίσθωσης. Η παρούσα αξία των µισθωµάτων υπολογίζεται µε το επιτόκιο προεξόφλησης που 
αναφέρεται στη σύµβαση µισθώσεως. Μετά την αρχική καταχώριση, τα πάγια αποσβένονται στη µικρότερη 
περίοδο µεταξύ της διάρκειας της µισθώσεως και της ωφέλιµης ζωής τους. Τα µισθώµατα που καταβάλλονται 
στον εκµισθωτή, κατανέµονται σε µείωση της υποχρέωσης και επιβαρύνουν τα χρηµατοοικονοµικά  έξοδα, µε 
βάση τη µέθοδο του συνολικού αθροίσµατος των αριθµών των ετών διάρκειας της µίσθωσης. 
Άλλες µισθώσεις που δεν πληρούν τα κριτήρια της χρηµατοδοτικής µίσθωσης λογίζονται ως λειτουργικές 
µισθώσεις και τα σχετικά µισθωµένα στοιχεία δεν λογίζονται ως πάγια περιουσιακά στοιχεία στις οικονοµικές 
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καταστάσεις, τα δε µισθώµατα που καταβάλλονται στον εκµισθωτή, καταχωρούνται στα αποτελέσµατα 
συστηµατικά στην περίοδο της µίσθωσης.  

3.6 Α̟οθέµατα 

Τα αποθέµατα αποτιµώνται στην κατ΄ είδος  χαµηλότερη τιµή µεταξύ του κόστους κτήσεως και της καθαρής 
ρευστοποιήσιµης αξίας. Το κόστος κτήσης των αποθεµάτων προσδιορίζεται µε τη µέθοδο F.I.F.O. Η καθαρή 
ρευστοποιήσιµη αξία αποτελεί την εκτιµώµενη τιµή πώλησης µειωµένη µε τα έξοδα πωλήσεων. 

3.7 Α̟οµείωση αξίας ̟εριουσιακών στοιχείων 

3.7.1 Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού 

Τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού θεωρούνται ότι έχουν αποµειωθεί όταν υπάρχουν ενδείξεις ότι 
κάποιο γεγονός επέδρασε αρνητικά στις εκτιµώµενες µελλοντικές ταµειακές ροές του στοιχείου.  

Η ζηµία αποµείωσης ενός χρηµατοοικονοµικού στοιχείου που αποτιµάται στο αναπόσβεστο κόστος υπολογίζεται 
ως η διαφορά µεταξύ της λογιστικής του αξίας και της παρούσας αξίας των εκτιµώµενων µελλοντικών ταµιακών 
ροών προεξοφληµένων µε τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου (βλέπε λογιστική πολιτική 3.3.1.α). Η ζηµία 
αποµείωσης ενός χρηµατοοικονοµικού στοιχείου διαθεσίµου προς πώληση υπολογίζεται σε σχέση µε την 
τρέχουσα εύλογη αξία του (βλέπε λογιστική πολιτική 3.3.1.β). Οι ζηµίες αποµείωσης αναγνωρίζονται στα 
αποτελέσµατα.  

Σε περίπτωση που σε µεταγενέστερη περίοδο το ύψος της ζηµίας αποµείωσης µειωθεί και η µείωση σχετίζεται µε 
γεγονός που συµβαίνει µετά την αναγνώριση της αποµείωσης, η ζηµία αποµείωσης αναστρέφεται µέσω των ιδίων 
κεφαλαίων για τα εισηγµένα σε χρηµατιστηριακή αγορά αξιόγραφα διαθέσιµα προς πώληση και µέσω των 
αποτελεσµάτων για τα λοιπά χρηµατοοικονοµικά στοιχεία του ενεργητικού. Ζηµίες αποµείωσης αξιογράφων 
διαθεσίµων προς πώληση µη εισηγµένων  που τηρούνται στο κόστος δεν αναστρέφονται.  

3.7.2 Μη χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού 

Τα µη χρηµατοοικονοµικά στοιχεία του ενεργητικού, εκτός των αποθεµάτων, σε κάθε ηµεροµηνία σύνταξης των 
οικονοµικών καταστάσεων, υπόκεινται σε έλεγχο αποµείωσης της αξίας τους όταν υπάρχουν ενδείξεις ότι η 
λογιστική τους αξία υπερβαίνει την ανακτήσιµη αξία τους. Η ζηµία αποµείωσης της αξίας των στοιχείων του 
ενεργητικού αναγνωρίζεται άµεσα στα αποτελέσµατα. 

Η ανακτήσιµη αξία των περιουσιακών στοιχείων είναι η µεγαλύτερη µεταξύ της εύλογης αξίας τους µειωµένης 
κατά τα έξοδα πώλησης και της αξίας λόγω χρήσης τους. Για τον υπολογισµό της αξίας λόγω χρήσης, οι 
εκτιµώµενες µελλοντικές ταµιακές ροές προεξοφλούνται στην παρούσα αξία µε ένα προ-φόρου συντελεστή, ο 
οποίος αντανακλά τις τρέχουσες αξιολογήσεις της αγοράς για τη χρονική αξία του χρήµατος και τους κινδύνους 
που συνδέονται µε το περιουσιακό στοιχείο. 

Ζηµία αποµείωσης που έχει αναγνωριστεί κατά τις προηγούµενες περιόδους επανεκτιµάται σε κάθε χρήση για 
τυχόν ενδείξεις µείωσης της και αντιλογίζεται εάν υπάρξει αλλαγή στις εκτιµήσεις που χρησιµοποιήθηκαν για τον 
προσδιορισµό της ανακτήσιµης αξίας, µέχρι το ύψος της λογιστικής αξίας που θα προσδιοριζόταν, καθαρή από 
αποσβέσεις, εάν δεν είχε καταχωρηθεί η ζηµία αποµείωσης. 

3.8 Μη κυκλοφορούντα ̟εριουσιακά στοιχεία ̟ου κατέχονται ̟ρος ̟ώληση 

Ως µη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία που κατέχονται προς πώληση, κατατάσσονται αυτά που η λογιστική 
τους αξία θα ανακτηθεί µέσω  πώλησης και όχι από τη συνεχιζόµενη χρήση. Αποτιµώνται στη χαµηλότερη αξία 
µεταξύ της λογιστικής τους αξίας και της εύλογης αξίας µειωµένης µε τα έξοδα πώλησης. 
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3.9 Μερίσµατα 

Τα πληρωτέα µερίσµατα απεικονίζονται ως υποχρέωση, όταν η διανοµή τους εγκριθεί από τη Γενική Συνέλευση 
των µετόχων των εταιριών που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση.  

3.10 Παροχές στο ̟ροσω̟ικό 

Οι βραχυπρόθεσµες παροχές προς τους εργαζοµένους (εκτός από παροχές λήξης της εργασιακής σχέσης) 
αναγνωρίζονται στις δαπάνες προσωπικού εφαρµόζοντας την αρχή των δεδουλευµένων.  

Οι παροχές λήξης της εργασιακής σχέσης αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα όταν η Εταιρία και ο Όµιλος έχουν 
δεσµευθεί σε λεπτοµερές σχέδιο τερµατισµού της εργασιακής σχέσης µέρους του προσωπικού πριν την 
ηµεροµηνία συνταξιοδότησης.   

 Οι παροχές κατά την έξοδο από την υπηρεσία λόγω συνταξιοδότησης περιλαµβάνουν προγράµµατα µε 
υποχρέωση για καταβολή στο προσωπικό εφάπαξ αποζηµίωσης. Η υποχρέωση που αναγνωρίζεται για το 
πρόγραµµα καθορισµένων παροχών, είναι η παρούσα αξία της καθορισµένης παροχής ανάλογα µε το 
δεδουλευµένο δικαίωµα των εργαζοµένων, που προσδιορίζεται προεξοφλώντας τις εκτιµώµενες ταµιακές ροές µε 
το µέσο σταθµικό επιτόκιο των οµολόγων του Ελληνικού ∆ηµοσίου. 

Το ύψος της υποχρέωσης προσδιορίζεται ετησίως, βάσει αναλογιστικής µελέτης που εκπονείται από ανεξάρτητους 
αναλογιστές χρησιµοποιώντας τη µέθοδο της προβλεπόµενης µονάδας υποχρέωσης.  

Τα συσσωρευµένα αναλογιστικά κέρδη / ζηµίες, που προκύπτουν από την απόκλιση µεταξύ των εκτιµήσεων και 
των πραγµατοποιηθέντων καθώς και από τη µεταβολή των χρησιµοποιουµένων αναλογιστικών υποθέσεων, κατά 
το µέρος που υπερβαίνουν το 10% των δεδουλευµένων υποχρεώσεων, αποσβένονται σε περίοδο ίση µε τη µέση 
εναποµένουσα εργάσιµη ζωή του προσωπικού. 

3.11 Προβλέψεις 

Οι προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν υπάρχει παρούσα νοµική ή συµβατική υποχρέωση που έχει προκληθεί από 
γεγονότα που έχουν ήδη συµβεί και είναι πιθανό ότι η τακτοποίησή τους θα δηµιουργήσει µία εκροή, το ύψος της 
οποίας µπορεί να εκτιµηθεί αξιόπιστα. Η αναγνώριση των προβλέψεων γίνεται στην παρούσα αξία των κεφαλαίων 
που αναµένεται να απαιτηθούν για να τακτοποιήσουν τη συγκεκριµένη υποχρέωση. Οι προβλέψεις 
επανεκτιµούνται σε κάθε ηµεροµηνία σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων και προσαρµόζονται ώστε να 
απεικονίζουν τις καλύτερες δυνατές εκτιµήσεις.  

3.12 Έσοδα 

Τα έσοδα  αποτελούνται από τα παρακάτω: 

3.12.1 Έσοδα α̟ό ̟αροχή υ̟ηρεσιών (ναύλοι) 

Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών (ναύλοι µεταφοράς επιβατών και οχηµάτων) αναγνωρίζονται στο λογαριασµό 
αποτελεσµάτων µε την πραγµατοποίηση των ταξιδίων η οποία συνιστά το χρόνο παροχής της υπηρεσίας. 

3.12.2 Έσοδα α̟ό ̟ωλήσεις αγαθών ε̟ί των ̟λοίων 

Τα έσοδα από πωλήσεις αγαθών (εκµετάλλευση εστιατορίων – bars και καταστηµάτων) αναγνωρίζονται στο 
λογαριασµό αποτελεσµάτων, µε το ποσό της εύλογης αξίας τους µειωµένης κατά το ποσό των εκπτώσεων και 
επιστροφών, όταν µεταβιβάζονται στον αγοραστή (συνήθως µε την παράδοση και την αποδοχή από µέρους του 
των αγαθών) και η είσπραξη των αντίστοιχων ποσών είναι βέβαιη. 
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3.12.3 Λοι̟ά έσοδα  

Τα λοιπά έσοδα αναγνωρίζονται στο λογαριασµό αποτελεσµάτων όταν καταστούν δεδουλευµένα. 

3.12.4 Έσοδα α̟ό µερίσµατα 

Τα έσοδα από µερίσµατα αναγνωρίζονται στο λογαριασµό αποτελεσµάτων κατά την ηµεροµηνία έγκρισης της  
διανοµής τους. 

3.12.5 Κρατικές ε̟ιχορηγήσεις 

Οι κρατικές επιχορηγήσεις καταχωρούνται στις οικονοµικές καταστάσεις όταν υπάρχει εύλογη διασφάλιση ότι θα 
εισπραχθούν και ότι οι εταιρίες του Οµίλου θα συµµορφωθούν µε τους όρους και τις προϋποθέσεις που έχουν 
τεθεί για την καταβολή τους. Οι επιχορηγήσεις που καλύπτουν πραγµατοποιηθείσες δαπάνες καταχωρούνται ως 
έσοδο της χρήσεως εντός της οποίας πραγµατοποιήθηκαν οι επιχορηγούµενες δαπάνες. Οι επιχορηγήσεις που 
καλύπτουν το κόστος των αποκτηθέντων πάγιων περιουσιακών στοιχείων, αναγνωρίζονται ως έσοδο και 
καταχωρούνται στο λογαριασµό αποτελεσµάτων, σε συστηµατική βάση στη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής  του  
πάγιου περιουσιακού στοιχείου. 

3.13 Έξοδα 

3.13.1 Καθαρά χρηµατοοικονοµικά α̟οτελέσµατα 

Το καθαρό χρηµατοοικονοµικό κόστος αποτελείται από τους δεδουλευµένους χρεωστικούς τόκους, που 
καταχωρούνται στο λογαριασµό αποτελεσµάτων βάσει της µεθόδου του πραγµατικού επιτοκίου, τους πιστωτικούς 
τόκους από βραχυπρόθεσµες επενδύσεις των διαθεσίµων, τις χρεωστικές και πιστωτικές συναλλαγµατικές 
διαφορές, τα έσοδα από µερίσµατα, τα κέρδη και ζηµίες από πώληση συµµετοχών και  χρεογράφων καθώς και τα 
κέρδη και τις ζηµίες που προκύπτουν από µέσα αντιστάθµισης που αφορούν συµβόλαια ανταλλαγής επιτοκίων.  

3.13.2 Φόρος εισοδήµατος 

Η επιβάρυνση των αποτελεσµάτων µε φόρο εισοδήµατος περιλαµβάνει τρέχοντες και αναβαλλόµενους φόρους. Ο 
τρέχων φόρος εισοδήµατος είναι ο πληρωτέος φόρος εισοδήµατος επί των φορολογητέων κερδών της χρήσεως, 
καθώς και οι τυχόν αναπροσαρµογές στον πληρωτέο φόρο προηγουµένων χρήσεων. Ο φορολογικός συντελεστής 
που χρησιµοποιείται είναι ο προβλεπόµενος από τις φορολογικές διατάξεις κατά τις χρήσεις που αφορούν τα  
αντίστοιχα φορολογητέα κέρδη. 

Η µητρική εταιρία είναι αµιγώς ναυτιλιακή εταιρία και εκµεταλλεύεται ιδιόκτητα πλοία υπό Ελληνική σηµαία. Η 
φορολόγηση του εισοδήµατος που προέρχεται από την εκµετάλλευση των πλοίων της, υπολογίζεται αποκλειστικά 
βάσει των διατάξεων του άρθρου 1 και της παραγράφου 1 και 2 του άρθρου 2 του ν. 27/1975, ενώ για τα 
εισοδήµατα που αποκτά πέραν αυτών της εκµετάλλευσης των ιδιόκτητων πλοίων της, εφαρµόζονται αποκλειστικά 
οι διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 2 του  προαναφερόµενου νόµου, οι οποίες έχουν ως εξής: «Εις ην 

̟ερί̟τωσιν ηµεδα̟ή ή αλλοδα̟ή εταιρία ̟λοιοκτήτρια ̟λοίων υ̟ό ελληνικήν σηµαίαν, ασκεί ̟λην της εκµεταλλεύσεως του 

̟λοίου και άλλας ε̟ιχειρήσεις, α̟αλλάσσεται α̟ό του φόρου εισοδήµατος ̟οσόν των καθαρών κερδών ή των µερισµάτων, ίσον 

̟ρος την σχέσιν την υφισταµένην µεταξύ των εκ του ̟λοίου κτηθέντων ακαθαρίστων εσόδων και του συνόλου των 

ακαθαρίστων εσόδων της τοιαύτης εταιρίας». 

Για να προσδιορισθεί η φορολογική υποχρέωση επί των κερδών πέραν της εκµετάλλευσης των ιδιόκτητων πλοίων 
της, τα οποία εξευρίσκονται µε τον παραπάνω προαναφερόµενο τρόπο, εφαρµόζονται οι φορολογικοί συντελεστές 
που προβλέπονται από τις γενικές διατάξεις φορολογίας εισοδήµατος (παράγραφος 1, άρθρου 109 ν. 2238/1994), 
ο οποίος ανέρχεται σε 29% για τη χρήση 2006 και σε 25% για τις χρήσεις από το 2007 και µετά. 

Ο αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος είναι ο φόρος που θα πληρωθεί ή θα ανακτηθεί στο µέλλον για έσοδα ή 
έξοδα που έγιναν κατά τη διάρκεια της κλειόµενης χρήσεως αλλά θεωρούνται φορολογητέα έσοδα ή εκπιπτέα 
έξοδα µελλοντικών χρήσεων (προσωρινές διαφορές). Ο αναβαλλόµενος φόρος υπολογίζεται µε βάση τους 
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φορολογικούς συντελεστές που αναµένεται να εφαρµοστούν στην περίοδο κατά την οποία θα αναγνωρισθούν 
φορολογικά τα έσοδα ή τα έξοδα. Προσωρινές διαφορές όπως η αρχική καταχώρηση στοιχείων του ενεργητικού 
και των υποχρεώσεων, η οποία δεν επηρεάζει ούτε το λογιστικό, ούτε το φορολογητέο κέρδος, δεν λαµβάνονται 
υπόψη. Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται µόνο όταν πιθανολογούνται µελλοντικά 
φορολογητέα κέρδη, από τα οποία παρέχεται η δυνατότητα να εκπέσουν οι αντίστοιχες προσωρινές διαφορές. 

Λόγω του ειδικού φορολογικού καθεστώτος, δεν λογίζονται αναβαλλόµενοι φόροι στη µητρική εταιρία.  

3.14 Κέρδη ανά µετοχή 

Για τον υπολογισµό των βασικών αποτελεσµάτων ανά µετοχή λαµβάνονται υπόψη τα κέρδη ή ζηµίες της χρήσης 
προς τον σταθµισµένο αριθµό των µετοχών. 

Ο υπολογισµός των προσαρµοσµένων κερδών ανά µετοχή δεν διαφέρει από τον υπολογισµό των βασικών κερδών 
ανά µετοχή. 
 
3.15 Ανάλυση δραστηριότητας κατά τοµέα 
 
Τοµέας ή τµήµα των δραστηριοτήτων του Οµίλου είναι κάθε διακεκριµένη επιχειρηµατική δραστηριότητα µε 
ιδιάζοντα χαρακτηριστικά ως προς τη φύση της δραστηριότητας και τους επιχειρηµατικούς κινδύνους που 
συνεπάγεται (επιχειρηµατικός τοµέας). Ανάλογη διάκριση γίνεται µε βάση το γεωγραφικό περιβάλλον στο οποίο 
αναπτύσσεται η δραστηριότητα (γεωγραφικός τοµέας). Ο Όµιλος δραστηριοποιείται κυρίως στον κλάδο της 
επιβατηγού ναυτιλίας και η γεωγραφική κατάτµηση γίνεται µε βάση την εκµετάλλευση των πλοίων της µητρικής 
που έχουν δροµολογηθεί στην ακτοπλοΐα (Ελλάδα) και στην Αδριατική (Ευρώπη). 
 
3.16 Νέα ̟ρότυ̟α και διερµηνείες 
 
Το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, καθώς και η Επιτροπή ∆ιερµηνειών, έχουν εκδώσει µια σειρά 
νέων λογιστικών προτύπων και διερµηνειών, καθώς και τροποποιήσεων των υφιστάµενων προτύπων, των οποίων η 
εφαρµογή είναι υποχρεωτική για τις λογιστικές περιόδους που άρχισαν την 1/1/06 και µετά, εκτός και αν 
αναφέρεται διαφορετικά παρακάτω.  
• ∆ΠΧΠ 7 Χρηµατοοικονοµικά µέσα-Γνωστο̟οιήσεις: Απαιτεί πρόσθετες ποιοτικές και ποσοτικές γνωστοποιήσεις 

αναφορικά µε τα χρηµατοοικονοµικά µέσα και τους κινδύνους που αντιµετωπίζουν οι εταιρίες του  Οµίλου. 
Το ∆ΠΧΠ 7 έχει υποχρεωτική ισχύ για τις λογιστικές περιόδους που αρχίζουν από 1/1/2007 και 
µεταγενέστερα και δεν αναµένεται να επηρεάσει ουσιωδώς τις οικονοµικές καταστάσεις εκτός από την 
παράθεση πρόσθετων γνωστοποιήσεων.  

• ∆ΛΠ 1 (Τροποποίηση) Γνωστο̟οιήσεις Κεφαλαίου: Απαιτεί γνωστοποιήσεις σχετικές µε τη διαχείριση των 
κεφαλαίων. Η τροποποίηση έχει υποχρεωτική ισχύ για τις λογιστικές περιόδους που αρχίζουν από 1/1/2007 
και µεταγενέστερα. Η Εταιρία εκτίµησε την επίδραση της σχετικής τροποποίησης και κατέληξε ότι θα 
απαιτηθούν ορισµένες επιπλέον γνωστοποιήσεις. 

• ∆ΠΧΠ 8 Λειτουργικοί τοµείς δραστηριότητας: Απαιτεί όπως η παρεχόµενη πληροφόρηση που σχετίζεται µε την 
ανάλυση δραστηριότητας κατά τοµέα, να είναι αυτή που λαµβάνει γνώση η ∆ιοίκηση, προκειµένου να 
κατανείµει τους διαθέσιµους πόρους και  να εκτιµά την απόδοσή τους. Θα έχει υποχρεωτική ισχύ για τις 
λογιστικές περιόδους που αρχίζουν από 1/1/2009 και δεν αναµένεται να επηρεάσει τις οικονοµικές 
καταστάσεις. 

• ∆ΛΠ 19 (Τροποποίηση) Παροχές ̟ροσω̟ικού: Παρέχει την επιλογή µιας εναλλακτικής µεθόδου αναγνώρισης 
των αναλογιστικών κερδών και ζηµιών απ’ ευθείας στα ίδια κεφάλαια, επιβάλλει νέες προϋποθέσεις 
αναγνώρισης για περιπτώσεις που υπάρχουν προγράµµατα συνταξιοδότησης µε συµµετοχή πολλών 
εργοδοτών για τις οποίες δεν υπάρχουν επαρκείς πληροφορίες για την εφαρµογή της λογιστικής καθορισµένων 
παροχών και προσθέτει νέες απαιτήσεις γνωστοποιήσεων. Η συγκεκριµένη τροποποίηση δεν είχε επίδραση 
στις οικονοµικές καταστάσεις.   

• ∆ΛΠ 39 (Τροποποίηση) ∆υνατότητα α̟οτίµησης στην εύλογη αξία: ∆εν επηρέασε την κατάταξη των 
χρηµατοοικονοµικών µέσων.  

• ∆ΕΕΧΠ 4 Προσδιορισµός εάν µια σύµβαση ̟εριλαµβάνει µίσθωση: ∆εν επηρέασε το λογιστικό χειρισµό 
οποιασδήποτε από τις ισχύουσες συµβάσεις. 
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• ∆ΕΕΧΠ 10 Ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις και θέµατα α̟οµείωσης: Απαγορεύει τον αντιλογισµό ζηµίας 
αποµείωσης που έχει αναγνωριστεί σε προηγούµενες ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις αναφορικά µε 
υπεραξία, επενδύσεις σε αξιόγραφα ή χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού που αποτιµώνται στο κόστος 
κτήσης τους. Έχει υποχρεωτική ισχύ για τις λογιστικές περιόδους που αρχίζουν από 1/11/06 και 
µεταγενέστερα και έχει εφαρµογή από τη χρονική περίοδο που αρχικά ακολουθήθηκαν τα πρότυπα ∆ΛΠ 36 
και ∆ΛΠ 39 (δηλαδή από 1/1/2004). Η εφαρµογή της ∆ΕΕΠΧ 10 δεν επηρέασε τις οικονοµικές 
καταστάσεις.   

 4. Έσοδα ̟ωλήσεων 

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 
 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Έσοδα από θαλάσσιες & ακτοπλοϊκές 
µεταφορές  173.976.878,91 171.501.462,09 174.045.535,54 171.521.221,55 
Έσοδα από εστιατόρια – bars 18.990.085,50 19.223.661,82 18.990.085,50 19.223.661,82 
Έσοδα από καταστήµατα γενικών πωλήσεων 12.005.155,12 11.576.347,90 12.005.155,12 11.576.347,90 
Έσοδα από τυχερά παιχνίδια 1.662.286,61 1.876.438,87 1.662.286,61 1.876.438,87 
∆ραστηριότητες ταξιδιωτικών πρακτορείων 179.623,85 - - - 
∆ραστηριότητες άλλων γραφείων µεταφορών - 555.428,19 - - 
Έσοδα από εκµίσθωση ιδιόκτητων ακινήτων 77.008,31 75.443,94 - - 

Σύνολα 206.891.038,30 204.808.782,81 206.703.062,77 204.197.670,14 

5. Κόστος ̟ωληθέντων 

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 
 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Μισθοί, εργοδοτικές εισφορές και λοιπές παροχές 
πληρωµάτων 30.820.784,21 32.457.925,62 30.820.784,21 32.457.925,62 
Καύσιµα – Λιπαντικά 61.731.046,14 53.650.970,91 61.731.046,14 53.650.970,91 
Συντηρήσεις – Επισκευές – Αναλώσιµα υλικά – 
Αµοιβές & έξοδα τεχνιτών 8.528.874,57 8.517.289,15 8.528.874,57 8.517.289,15 
Τρόφιµα – Ποτά – Εµπορεύµατα καταστηµάτων 12.805.754,41 12.590.341,89 12.805.754,41 12.590.341,89 
Λοιπά έξοδα 15.137.196,02 15.194.227,18 15.064.220,70 14.373.458,46 
Αποσβέσεις 18.629.709,79 19.566.126,40 18.629.709,79 19.566.126,40 

Σύνολα 147.653.365,14 141.976.881,15 147.580.389,82 141.156.112,43 

6. Λοι̟ά λειτουργικά  έσοδα  

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 
 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Κέρδη από πώληση πλοίου 11.240.400,31 2.083.587,36 11.240.400,31 2.083.587,36 
Κέρδη από πώληση ακινήτων 72.882,71 - 72.882,71 - 
Προµήθειες από δικ/τα τρίτων επί των εισιτηρίων 176.017,10 142.838,21 176.017,10 142.838,21 
Έσοδα από εκµίσθωση ακινήτων 37.470,40 36.155,28 45.558,70 38.516,12 
Έσοδα από επιχορηγήσεις  340.433,25 10.396,93 340.433,25 10.396,93 
Λοιπά έσοδα 125.658,97 112.947,40 145.809,66 108.860,58 

Σύνολα 11.992.862,74 2.385.925,18 12.021.101,73 2.384.199,20 

7. Λοι̟ά λειτουργικά  έξοδα  

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 
 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 
Ζηµία αποµείωσης απαιτήσεων 253.871,06 400.817,65 253.871,06 400.817,65 
Λοιπά έξοδα 79.839,52 272.016,53 79.839,52 271.133,54 
 333.710,58 672.834,18 333.710,58 671.951,19 
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8. Χρηµατοοικονοµικά  έσοδα 

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 
 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Έσοδα από µερίσµατα συµµετοχών & αξιογράφων 77.638,09 166.402,74 162.532,19 296.554,79 
Κέρδη πώλησης συµµετοχών &  αξιογράφων  1.360.358,89 7.798.658,96 1.377.500,00 7.798.658,96 
Πιστωτικές συναλλαγµατικές διαφορές 256.970,60 57.493,95 256.970,60 57.493,95 
Πιστωτικοί τόκοι & συναφή έσοδα 180.586,96 64.319,02 46.943,02 62.605,08 
Πιστωτικοί τόκοι συναλλαγών ανταλλαγής επιτοκίων 770.408,20 30.012,77 770.408,20 30.012,77 

Σύνολα 2.645.962,74 8.116.887,44 2.614.354,01 8.245.325,55 

9. Χρηµατοοικονοµικά έξοδα 

  Ο Όµιλος Η Εταιρία 
 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Χρεωστικοί τόκοι & προµήθειες τραπεζών 26.966.132,19 24.776.212,81 26.966.052,94 24.764.721,66 
Έξοδα & ζηµίες συµµετοχών & χρεογράφων 76.558,41 516.102,97 76.558,41 516.102,97 
Προµήθειες εγγυητικών επιστολών 29.846,24 53.918,41 17.594,48 53.918,41 
Προµήθειες πιστωτικών καρτών 154.423,72 134.813,77 154.423,72 134.813,77 
Χρεωστικές συναλλαγµατικές διαφορές 50.558,88 400.319,45 50.558,88 400.319,45 
Απόσβεση κόστους αναδιοργάνωσης δανείων 503.768,79 503.768,79 503.768,79 503.768,79 
Πρόβλεψη τόκων προστίµου Ε.Ε. - 180.125,54 - 180.125,54 

Σύνολα 27.781.288,23 26.565.261,74 27.768.957,22 26.553.770,59 

10. Παροχές σε εργαζόµενους  

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 
 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Μισθοί  36.385.681,87 37.712.271,54 36.385.681,87 37.379.591,06 
Εργοδοτικές εισφορές  4.410.657,08 4.633.389,44 4.410.657,08 4.528.349,99 
Παρεπόµενες παροχές 488.897,81 543.104,94 488.897,81 543.104,94 
Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω 
εξόδου από την υπηρεσία (σηµ. 24) 213.354,74 344.895,25 213.354,74 322.163,35 

Σύνολα 41.498.591,50 43.233.661,17 41.498.591,50 42.773.209,34 

11. Φόροι εισοδήµατος 

Τα έσοδα από φόρους, που εµφανίζονται στην κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων, διαµορφώθηκαν µετά 
την ολοκλήρωση του φορολογικού ελέγχου όλων των προηγούµενων χρήσεων της µητρικής εταιρίας.  

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 

 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Επιστροφή φόρου εισοδήµατος προηγούµενων 
χρήσεων 1.443.608,67 209.162,84 1.443.608,67 209.162,84 
∆ιαφορές φόρου εισοδήµατος προηγούµενων 
χρήσεων - -211.664,65 - -211.664,65 
Πρόβλεψη τρέχοντος φόρου -56.553,51 -140.308,00 -36.013,11 -4.023,44 
Αναβαλλόµενος φόρος - -2.915,27 - - 

Σύνολα 1.387.055,16 -145.725,08 1.407.595,56 -6.525,25 
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12. Πάγια ̟εριουσιακά στοιχεία  

Ο Όµιλος 

 
Γή̟εδα - 
Οικό̟εδα 

Κτίρια - 
Τεχνικά έργα 

Μεταφορικά 
µέσα Πλοία 

Έ̟ι̟λα - 
Λοι̟ός 

εξο̟λισµός 

Λογισµικά 
̟ρογράµµατα 

Η/Υ Σύνολα 
Αξία κτήσης 1/1/2005 8.144.535,60 8.378.973,40 164.478,68 692.382.141,65 3.829.633,95 2.171.739,19 715.071.502,47 

Αγορές – Προσθήκες                       
χρήσης 2005 - - 9.915,00 344.656,43 154.487,17 94.988,30 604.046,90 
Μείον: Πωλήσεις – Αποσύρσεις        
χρήσης 2005 - - - 4.718.836,89 23.044,72 - 4.741.881,61 

Αξία κτήσης την 31/12/2005 8.144.535,60 8.378.973,40 174.393,68 688.007.961,19 3.961.076,40 2.266.727,49 710.933.667,76 
        

Αξία κτήσης 1/1/2006 8.144.535,60 8.378.973,40 174.393,68 688.007.961,19 3.961.076,40 2.266.727,49 710.933.667,76 
Αγορές – Προσθήκες                      
1/1/2006 – 31/12/2006 - - 13.748,80 499.186,58 238.438,12 82.837,80 834.211,30 
Μείον: Πωλήσεις – Αποσύρσεις          
1/1/2006 – 31/12/2006 428.793,60 266.355,00 26.218,94 84.034.442,41 266.358,30 43.185,15 85.065.353,40 
Μείον: Μεταφορά στα περιουσιακά στοιχεία 
προς πώληση 5.200.000,00 816.060,35 - - - - 6.016.060,35 

Αξία κτήσης την 31/12/2006 2.515.742,00 7.296.558,05 161.923,54 604.472.705,36 3.933.156,22 2.306.380,14 620.686.465,31 
        

Υ̟όλοι̟ο α̟οσβέσεων 1/1/2005 - 1.159.749,29 109.979,05 21.325.065,10 3.089.473,98 1.524.678,92 27.208.946,34 
Αποσβέσεις 1/1 – 31/12/2005 - 343.689,00 17.509,35 19.566.126,40 311.099,40 471.134,89 20.709.559,04 
Μείον: Αποσβέσεις πωληθέντων – 
αποσυρθέντων πάγιων 2005 - - - 1.889.622,89 2.779,52 - 1.892.402,41 

Σύνολο α̟οσβέσεων 31/12/2005 - 1.503.438,29 127.488,40 39.001.568,61 3.397.793,86 1.995.813,81 46.026.102,97 
        

Υ̟όλοι̟ο α̟οσβέσεων 1/1/2006 - 1.503.438,29 127.488,40 39.001.568,61 3.397.793,86 1.995.813,81 46.026.102,97 
Αποσβέσεις 1/1 – 31/12/2006 - 340.914,47 11.806,80 18.629.709,79 241.742,62 174.008,40 19.398.182,08 
Μείον:Αποσβέσεις πωληθέντων – 
αποσυρθέντων πάγιων 2006 - 97.108,61 13.153,64 7.229.586,78 186.561,07 40.030,85 7.566.440,95 
Μείον:Αποσβέσεις µεταφερόµενων στα 
περιουσιακά στοιχεία προς πώληση 2006   816.060,30 - - - - 816.060,30 

Σύνολο α̟οσβέσεων 31/12/2006 - 931.183,85 126.141,56 50.401.691,62 3.452.975,41 2.129.791,36 57.041.783,80 
        

Ανα̟όσβεστο υ̟όλοι̟ο        
Κατά την 1/1/2005 8.144.535,60 7.219.224,11 54.499,63 671.057.076,55 740.159,97 647.060,27 687.862.556,13 
Κατά την 31/12/2005 8.144.535,60 6.875.535,11 46.905,28 649.006.392,58 563.282,54 270.913,68 664.907.564,79 
Κατά την 31/12/2006 2.515.742,00 6.365.374,20 35.781,98 554.071.013,74 480.180,81 176.588,78 563.644.681,51 

 
 

Η Εταιρία 

 
Γή̟εδα - 
Οικό̟εδα 

Κτίρια - 
Τεχνικά έργα 

Μεταφορικά 
µέσα Πλοία 

Έ̟ι̟λα - 
Λοι̟ός 

εξο̟λισµός 

Λογισµικά 
̟ρογράµµατα 

Η/Υ Σύνολα 
Αξία κτήσης 1/1/2005 2.944.535,60 7.562.913,05 147.214,36 692.382.141,65 3.775.495,97 2.171.739,19 708.984.039,82 

Αγορές – Προσθήκες                      
χρήσης 2005 - - 9.915,00 344.656,43 151.176,83 94.988,30 600.736,56 
Μείον: Πωλήσεις – Αποσύρσεις        
χρήσης 2005 - - - 4.718.836,89 23.044,72 - 4.741.881,61 

Αξία κτήσης την 31/12/2005 2.944.535,60 7.562.913,05 157.129,36 688.007.961,19 3.903.628,08 2.266.727,49 704.842.894,77 
        
        

Αξία κτήσης 1/1/2006 2.944.535,60 7.562.913,05 157.129,36 688.007.961,19 3.903.628,08 2.266.727,49 704.842.894,77 
Αγορές – Προσθήκες                  
1/1/2006 – 31/12/2006 - - 13.748,80 499.186,58 237.760,08 82.837,80 833.533,26 
Μείον:Πωλήσεις – Αποσύρσεις    
1/1/2006 – 31/12/2006 428.793,60 266.355,00 8.954,62 84.034.442,41 216.218,31 43.185,15 84.997.949,09 

Αξία κτήσης την 31/12/2006 2.515.742,00 7.296.558,05 161.923,54 604.472.705,36 3.925.169,85 2.306.380,14 620.678.478,94 
        

Υ̟όλοι̟ο α̟οσβέσεων 1/1/2005 - 343.688,99 107.821,01 21.325.065,10 3.053.854,55 1.524.678,92 26.355.108,57 
Αποσβέσεις 1/1-31/12/2005 - 343.689,00 13.193,27 19.566.126,40 306.164,36 471.134,89 20.700.307,92 
Μείον:Αποσβέσεις πωλ/ντων-
αποσυρθέντων πάγιων 2005 - - - 1.889.622,89 2.779,52 - 1.892.402,41 

Σύνολο α̟οσβέσεων 31/12/2005 - 687.377,99 121.014,28 39.001.568,61 3.357.239,39 1.995.813,81 45.163.014,08 
        
Υ̟όλοι̟ο α̟οσβέσεων 1/1/2006 - 687.377,99 121.014,28 39.001.568,61 3.357.239,39 1.995.813,81 45.163.014,08 
Αποσβέσεις 1/1 – 31/12/2006 - 340.914,47 11.806,80 18.629.709,79 241.570,19 174.008,40 19.398.009,65 
Μείον:Αποσβέσεις πωληθέντων – 
αποσυρθέντων πάγιων 2006 - 97.108,61 6.679,52 7.229.586,78 153.314,90 40.030,85 7.526.720,66 

Σύνολο α̟οσβέσεων 31/12/2006 - 931.183,85 126.141,56 50.401.691,62 3.445.494,68 2.129.791,36 57.034.303,07 
        

Ανα̟όσβεστο υ̟όλοι̟ο        
Κατά την 1/1/2005 2.944.535,60 7.219.224,06 39.393,35 671.057.076,55 721.641,42 647.060,27 682.628.931,25 
Κατά την 31/12/2005 2.944.535,60 6.875.535,06 36.115,08 649.006.392,58 546.388,69 270.913,68 659.679.880,69 
Κατά την 31/12/2006 2.515.742,00 6.365.374,20 35.781,98 554.071.013,74 479.675,17 176.588,78 563.644.175,87 
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Το 2006, η µητρική εταιρία προέβη στην πώληση ακινήτων αναπόσβεστης αξίας € 598.039,99 έναντι καθαρού 
τιµήµατος € 670.922,70. Το ∆εκέµβριο του 2006, πώλησε το πλοίο ΑΡΙΑ∆ΝΗ ΠΑΛΑΣ, αναπόσβεστης αξίας € 
76.759.599,69 έναντι καθαρού τιµήµατος € 88.000.000,00. Τα κέρδη από τις παραπάνω πωλήσεις 
περιλαµβάνονται στα «Λοιπά λειτουργικά  έσοδα» (σηµείωση 6). 

Οι αποσβέσεις των πάγιων περιουσιακών στοιχείων, που επιβάρυναν τα αποτελέσµατα, καταχωρήθηκαν στις 
ακόλουθες κατηγορίες του λογαριασµού αποτελεσµάτων: 

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 
 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Κόστος πωληθέντων 18.629.709,79 19.566.126,40 18.629.709,79 19.566.126,40 
Έξοδα λειτουργίας διάθεσης 119.434,75 125.705,49 119.434,75 125.705,49 
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 649.037,54 1.017.727,15 648.865,11 1.008.476,03 

Σύνολα 19.398.182,08 20.709.559,04 19.398.009,65 20.700.307,92 

13. Ε̟ενδύσεις σε θυγατρικές εταιρίες 

Οι επενδύσεις σε θυγατρικές εταιρίες είναι οι παρακάτω. 

Αξία συµµετοχής 
Ε̟ωνυµία 

31/12/2006 31/12/2005 
Κρητική Φιλοξενία Α.Ε. 3.203.196,84 3.203.196,84 

Μινωικές Αποδράσεις Α.Ε. 59.970,00 - 

Minoan Agencies S.r.l. - 47.500,00 

Μινωικές Κρουαζιέρες  Α.Ν.Ε. 214.854,63 214.854,63 

Σύνολα 3.478.021,47 3.465.551,47 

Η µητρική εταιρία το Μάρτιο του 2006, πώλησε τη συµµετοχή  που κατείχε στη Minoan Agencies S.r.l. κόστους 
κτήσης € 47.500,00, έναντι του τιµήµατος των € 1.425.000,00. Από την πώληση προέκυψε κέρδος ποσού € 
1.377.500,00 που εµφανίζεται στην κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων στο κονδύλι «Χρηµατοοικονοµικά 
έσοδα».  

Επιπλέον, η µητρική εταιρία το Φεβρουάριο του 2006 σύστησε την Ανώνυµη Εταιρία Μινωικές Αποδράσεις η 
οποία έχει ως σκοπό την εκµετάλλευση γραφείου γενικού τουρισµού και αρχικό µετοχικό κεφάλαιο ποσού  € 
60.000,00. 

14. Ε̟ενδύσεις σε συγγενείς εταιρίες 

Στις ατοµικές οικονοµικές καταστάσεις, οι επενδύσεις σε συγγενείς εταιρίες, ποσού € 66.080.097,17, αφορούν τη 
συµµετοχή της µητρικής, στην εταιρία Χελλένικ Σήγουεϊς Α.Ν.Ε.  

Τα βασικά κονδύλια  των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων της συγγενούς εταιρίας Χελλένικ Σήγουεϊς 
Α.Ν.Ε σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Π. είναι τα παρακάτω: 

 31/12/2006 31/12/2005 
Σύνολο Ενεργητικού 381.450.011,89 312.269.809,47 
Σύνολο Υποχρεώσεων 172.787.892,40 113.942.542,02 
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 208.662.119,49 198.327.267,45 
 1/1 – 31/12/2006 1/1 – 31/12/2005 
Κύκλος εργασιών 165.406.163,58 141.084.798,38 
Καθαρά ενοποιηµένα κέρδη χρήσης 10.138.230,92 1.988.240,59 

Η αναλογία του Οµίλου στα µετά φόρων αποτελέσµατα της συγγενούς εταιρίας ανέρχεται κατά την 31/12/2006 
και 31/12/2005 σε ποσό €  3.377.044,72  και € 662.282,94 αντίστοιχα.  

Η αξία της συµµετοχής στη συγγενή εταιρία Mediterranean ferries s.r.l. έχει αποµειωθεί πλήρως σε 
προηγούµενες χρήσεις. 
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15. Άλλα χρηµατοοικονοµικά ̟εριουσιακά στοιχεία 

Τα «Άλλα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία» περιλαµβάνουν την εύλογη αξία η οποία προσδιορίστηκε 
από τις συνεργαζόµενες τράπεζες (λογιστική πολιτική 3.3.2) κατά την 31/12/2006 των συµβολαίων ανταλλαγής 
επιτοκίων ποσού € 4.311.622,45. Αντίστοιχο ποσό περιλαµβάνεται στο κονδύλι «Αποθεµατικά αντιστάθµισης και 
εύλογης αξίας» της καθαρής θέσης. 

16. Α̟οθέµατα 

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 
 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Εµπορεύµατα  2.619.520,35 2.515.669,75 2.619.520,35 2.515.669,75 
Αναλώσιµα υλικά 1.410.735,60 1.532.368,22 1.410.735,60 1.532.368,22 

Σύνολα 4.030.255,95 4.048.037,97 4.030.255,95 4.048.037,97 

17. Α̟αιτήσεις και λοι̟ά στοιχεία κυκλοφορούντος ενεργητικού 

 Α̟αιτήσεις 

 Ο Όµιλος  Η Εταιρία 

 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Πελάτες-επιταγές εισπρακτέες-γραµµάτια 50.911.777,95 41.980.967,90 50.935.533,05 42.234.752,10 

Βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις κατά συνδεµένων 
και λοιπών συµµετοχικού ενδιαφέροντος εταιριών 193.954,03 193.954,03 207.271,64 256.542,12 
Λοιπές απαιτήσεις 1.296.372,14 1.499.997,32 1.007.410,39 643.065,64 

Σύνολα 52.402.104,12 43.674.919,25 52.150.215,08 43.134.359,86 

 Λοι̟ά στοιχεία κυκλοφορούντος ενεργητικού 

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 
 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Έξοδα επόµενων χρήσεων 6.962.139,73 6.308.954,64 6.962.139,73 6.308.003,04 
Έσοδα χρήσεως εισπρακτέα 218.066,44 51.698,78 216.314,44 35.200,95 
Λοιποί µεταβατικοί λογαριασµοί ενεργητικού 71.610,30 58.893,47 71.610,30 58.893,47 

Σύνολα 7.251.816,47 6.419.546,89 7.250.064,47 6.402.097,46 

Στο κονδύλι «Πελάτες» την 31/12/2006 έχει γίνει  πρόβλεψη αποµείωσης λόγω επισφαλειών συνολικού ποσού € 
1.359.543,94. Η πρόβλεψη αποµείωσης που επιβάρυνε τα αποτελέσµατα της παρούσας χρήσης και της 
προηγούµενης χρήσης, ανέρχεται σε € 253.871,06 και σε € 400.817,65 αντίστοιχα και περιλαµβάνεται στο 
κονδύλι «Λοιπά λειτουργικά έξοδα ».  

18. Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 
  31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Ταµείο 254.688,67 233.363,75 253.789,70 232.622,70 
Καταθέσεις  όψεως  &  προθεσµίας 16.545.799,21 4.109.405,82 16.342.302,28 3.978.995,08 

Σύνολα 16.800.487,88 4.342.769,57 16.596.091,98 4.211.617,78 

19. Μη κυκλοφορούντα ̟εριουσιακά στοιχεία ̟ου κατέχονται ̟ρος ̟ώληση 

Στα µη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία του Οµίλου που κατέχονται προς πώληση, περιλαµβάνεται ακίνητο 
θυγατρικής εταιρίας  αναπόσβεστης αξίας κατά την 31/12/2006 ποσού € 5.200.000,05 για το οποίο έχει ληφθεί 
σχετική απόφαση πώλησής του από τη ∆ιοίκηση της Εταιρίας.  

20. Μετοχικό κεφάλαιο – ∆ιαφορά υ̟έρ το άρτιο 

Το µετοχικό κεφάλαιο της µητρικής εταιρίας διαιρείται σε 70.926.000 κοινές ονοµαστικές µετοχές, ονοµαστικής 
αξίας € 2,25. Το υπόλοιπο της διαφοράς υπέρ το άρτιο, προέρχεται από την αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου 
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που πραγµατοποιήθηκε κατόπιν απόφασης της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των µετόχων της Εταιρίας την 
16/5/1999. 

Οι κάτοχοι κοινών ονοµαστικών µετοχών δικαιούνται µερίσµατος όταν αυτό αποφασίζεται να διανεµηθεί από την 
Τακτική Γενική Συνέλευση και έχουν δικαίωµα µιας ψήφου, για κάθε µετοχή που κατέχουν, στις Γενικές 
Συνελεύσεις των Μετόχων της Εταιρείας.   

21. Λοι̟ά α̟οθεµατικά  

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 
 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Τακτικό αποθεµατικό 10.612.235,66 9.706.752,07 10.594.724,97 9.680.724,97 
Λοιπά αποθεµατικά 47.140.029,52 59.545.400,78 47.137.570,76 59.535.299,15 

Σύνολα 57.752.265,18 69.252.152,85 57.732.295,73 69.216.024,12 

Τακτικό α̟οθεµατικό: Σύµφωνα µε τον Ελληνικό εταιρικό νόµο, γίνεται ετησίως κράτηση από τα καθαρά κέρδη 
κατά ποσοστό τουλάχιστον 5% προς σχηµατισµό τακτικού αποθεµατικού. Η κράτηση αυτή παύει, όταν το ύψος 
του αποθεµατικού αυτού φτάσει το 1/3 του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου σύµφωνα µε τον Ελληνικό 
εταιρικό νόµο. Το αποθεµατικό αυτό χρησιµοποιείται αποκλειστικά, πριν από κάθε διανοµή µερίσµατος, για  
συµψηφισµό τυχόν χρεωστικού υπολοίπου του λογαριασµού κερδών και  ζηµιών. 

Λοι̟ά α̟οθεµατικά: Σχηµατίζονται όπως προβλέπει  το καταστατικό της µητρικής εταιρίας, από το υπόλοιπο 
των ετήσιων κερδών που αποµένει µετά την αφαίρεση του τακτικού αποθεµατικού και του µερίσµατος. 

Η µείωση των λοιπών αποθεµατικών της Εταιρίας κατά ποσό € 12.397.728,39 που παρατηρείται την 31/12/2006 
σε σχέση µε το υπόλοιπο που εµφανίζονταν την 31/12/2005, οφείλεται στο συµψηφισµό τους µε συσσωρευµένες 
ζηµίες παρελθουσών χρήσεων, σύµφωνα µε την απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων της 25/6/2006. 

22. Μερίσµατα 

Το µέρισµα από τα κέρδη της χρήσης 2006 που προτείνεται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο στη Γενική Συνέλευση 
των µετόχων να διανεµηθεί  ανέρχεται σε €  9.575.010,00 ( 0,135 ευρώ ανά µετοχή). 

 23. Μακρο̟ρόθεσµες – Βραχυ̟ρόθεσµες τρα̟εζικές υ̟οχρεώσεις 

Οι µακροπρόθεσµες τραπεζικές υποχρεώσεις της µητρικής εταιρίας  που εµφανίζονται στις οικονοµικές 
καταστάσεις αναλύονται ως εξής: 

 31/12/2006 31/12/2005 
Κοινοπρακτικό δάνειο – ∆ιαχειρίστρια Τράπεζα 
Citibank 286.592.600,97 352.425.783,00 
Κοινοπρακτικό δάνειο – ∆ιαχειρίστρια Τράπεζα 
Πειραιώς 53.243.084,39 72.919.084,39 

Σύνολα 339.835.685,36 425.344.867,39 

Οι µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις πληρωτέες στην επόµενη χρήση της µητρικής εταιρίας παρουσιάζονται στον 
παρακάτω πίνακα: 

 31/12/2006 31/12/2005 
Κοινοπρακτικό δάνειο – ∆ιαχειρίστρια Τράπεζα 
Citibank 19.729.596,00 22.500.000,00 
Κοινοπρακτικό δάνειο – ∆ιαχειρίστρια Τράπεζα 
Πειραιώς 6.000.000,00 6.000.000,00 

Σύνολα 25.729.596,00 28.500.000,00 

Τα κοινοπρακτικά δάνεια έχουν συναφθεί σε Ευρώ και επιβαρύνονται µε κυµαινόµενο επιτόκιο (euribor), πλέον 
ενός περιθωρίου βάσει των σχετικών δανειακών συµβάσεων. Η αποπληρωµή των δανείων, προβλέπεται από τις  
συµβάσεις σταδιακά µέχρι το 2012. Ωστόσο προγενέστερη µερική ή ολοσχερής εξόφληση είναι επιτρεπτή.  
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• Στις δανειακές συµβάσεις υπάρχουν οικονοµικές ρήτρες, οι οποίες συνίστανται σε υποχρεώσεις 
διατήρησης ελάχιστης αναλογίας χρηµατοοικονοµικών δεικτών.  

• Για την εξασφάλιση των παραπάνω δανειακών υποχρεώσεων ποσού € 365.565.281,36, έχουν εγγραφεί Α΄ 
ναυτικές υποθήκες ποσού € 408.675.783,00 και Β΄ ναυτικές υποθήκες ποσού € 158.000.000,00  σε όλα τα 
πλοία της Εταιρίας. Επίσης,  έχουν εγγραφεί προσηµειώσεις επί των ακινήτων των εταιριών του Οµίλου 
ποσού € 17.154.748,66 και έχουν ενεχυριαστεί 25.850.775 µετοχές που κατέχει η µητρική εταιρία στην 
εταιρία Χελλένικ Σήγουεϊς Α.Ν.Ε. 

Οι βραχυπρόθεσµες τραπεζικές υποχρεώσεις κατά την 31/12/2006 ποσού € 35.072.877,45 καλύπτονται µε 
µεταχρονολογηµένες επιταγές εισπρακτέες.  

24. Υ̟οχρεώσεις ̟αροχών ̟ροσω̟ικού λόγω εξόδου α̟ό την υ̟ηρεσία 

Σύµφωνα µε το Ελληνικό εργατικό δίκαιο, οι εργαζόµενοι σε περίπτωση εξόδου από την υπηρεσία λόγω 
συνταξιοδότησης, δικαιούνται αποζηµίωσης η οποία ανέρχεται στο 40% του ποσού που θα καταβαλλόταν σε 
περίπτωση απόλυσης και αναλύεται όπως παρακάτω. 

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 
Υ̟όλοι̟α 1/1/2005 2.925.281,49 2.872.966,53 

Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 227.229,41 205.945,87 
Κόστος τόκων 117.665,84 116.217,48 
Καταβληθείσες αποζηµιώσεις -1.069.138,41 -1.064.740,53 

Υ̟όλοι̟α 31/12/2005 2.201.038,33 2.130.389,35 

   
Υ̟όλοι̟α έναρξης 1/1/2006 2.201.038,33 2.130.389,35 

∆ιαγραφή πρόβλεψης πωληθείσας θυγατρικής -70.648,98 - 
Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 144.699,96 144.699,96 
Κόστος τόκων 68.654,78 68.654,78 
Καταβληθείσες αποζηµιώσεις -21.918,29 -21.918,29 

Υ̟όλοι̟α την 31/12/2006 2.321.825,80 2.321.825,80 

Το σύνολο των υποχρεώσεων παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία είναι µη χρηµατοδοτηµένο.  

Η δαπάνη για τη σχετική πρόβλεψη που καταχωρήθηκε στα αποτελέσµατα των χρήσεων που έληξαν την 
31/12/2006 και 31/12/2005 αντίστοιχα, αναλύονται ως εξής: 

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 
 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 144.699,96 227.229,41 144.699,96 205.945,87 
Κόστος τόκων 68.654,78 117.665,84 68.654,78 116.217,48 

Σύνολα 213.354,74 344.895,25 213.354,74 322.163,35 

Το  παραπάνω κόστος επιµερίζεται στις εξής κατηγορίες του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσης: 

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 
 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Έξοδα λειτουργίας διάθεσης 89.608,99 115.978,81 89.608,99 115.978,81 
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 123.745,75 209.075,13 123.745,75 206.184,54 
Κόστος πωληθέντων - 19.841,31 - - 

Σύνολα 213.354,74 344.895,25 213.354,74 322.163,35 

Οι κύριες αναλογιστικές παραδοχές που χρησιµοποιήθηκαν έχουν ως εξής: 
• Το προεξοφλητικό επιτόκιο κατά την 31/12/2006 και 31/12/2005 ανέρχεται σε 4,10% και 3,63% 

αντίστοιχα. 
• Η µέση ετήσια µακροχρόνια αύξηση µισθολογίου ανέρχεται κατά την 31/12/2006 και 31/12/2005  σε 

5%. 
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25. Μελλοντικά έσοδα κρατικών ε̟ιχορηγήσεων 

Τα µελλοντικά έσοδα κρατικών επιχορηγήσεων αφορούν υπόλοιπο της επιχορήγησης που εισέπραξε η Εταιρία 
από το Νορβηγικό Κράτος για το πλοίο ΙΚΑΡΟΣ ΠΑΛΑΣ κατά την περίοδο της ναυπήγησής του. 
Καταχωρείται σταδιακά στον λογαριασµό αποτελεσµάτων ανάλογα µε την απόσβεση του πλοίου. Στην 
κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως και συγκεκριµένα σε µείωση του κόστους πωληθέντων της 
31/12/2006 και 31/12/2005 µεταφέρθηκε  ποσό € 193.120,61.  

26. Προµηθευτές και λοι̟ές βραχυ̟ρόθεσµες υ̟οχρεώσεις 

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 
 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Προµηθευτές – επιταγές πληρωτέες 24.948.349,47 29.903.414,62 24.948.146,47 29.847.327,05 
Υποχρεώσεις  από  φόρους  εισοδήµατος  68.110,51 349.929,86 48.982,71 213.645,30 
 Υποχρεώσεις από φόρους – τέλη – Ασφαλιστικοί 
Οργανισµοί 3.753.246,49 3.985.367,34 3.751.860,92 3.936.464,77 
Μερίσµατα  πληρωτέα 444.303,13 654.207,80 444.303,13 654.207,75 
Πιστωτές  διάφοροι 4.991.226,31 4.404.919,18 4.976.693,46 4.318.632,27 
Υποχρεώσεις από παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 864.810,55 - 864.810,55 - 
Πρόστιµο Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ανταγωνισµού πλέον 
τόκων - 4.491.520,82 - 4.491.520,82 
Έξοδα χρήσεως  δεδουλευµένα 2.715.737,03 3.083.669,39 2.714.740,81 3.083.092,60 
Προκαταβολές πελατών 160.337,55 1.181.335,98 159.687,55 1.181.335,98 
Έσοδα επόµενων χρήσεων 873.795,01 698.959,77 873.795,01 698.959,77 
Υποχρεώσεις σε συνδεµένες και λοιπές συµµετοχικού 
ενδιαφέροντος εταιρίες  72.235,29 156.601,48 72.235,29 281.313,41 

Σύνολα 38.892.151,34 48.909.926,24 38.855.255,90 48.706.499,72 

Το κονδύλι «Υποχρεώσεις από παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα» περιλαµβάνει την εύλογη αξία κατά την 
31/12/2006, συµβολαίου αντιστάθµισης των τιµών καυσίµων ποσού € 864.810,55, η οποία προσδιορίστηκε από 
τη συνεργαζόµενη τράπεζα (λογιστική πολιτική 3.3.2) . Αντίστοιχο ποσό περιλαµβάνεται στο κονδύλι 
«Αποθεµατικά αντιστάθµισης και εύλογης αξίας». 

27.Χρηµατοοικονοµικά µέσα 

Οι εταιρίες του Οµίλου από τις συνήθεις δραστηριότητές τους είναι εκτεθειµένες σε τυχόν αυξήσεις των επιτοκίων 
και των τιµών των καυσίµων. Προκειµένου να  αντιµετωπισθεί αυτός ο κίνδυνος, χρησιµοποιούνται παράγωγα 
χρηµατοοικονοµικά µέσα.  

27.1. Κίνδυνοι διακύµανσης ε̟ιτοκίων, τιµών καυσίµων – ̟ιστωτικοί κίνδυνοι – συναλλαγµατικοί κίνδυνοι 

• Κίνδυνοι διακύµανσης ε̟ιτοκίων και τιµών καυσίµων 

Οι  δανειακές υποχρεώσεις συνδέονται µε κυµαινόµενα επιτόκια προσαρµοζόµενες στις µεταβαλλόµενες συνθήκες 
της αγοράς και το κόστος των καυσίµων των πλοίων συνδέεται µε τις κυµαινόµενες τιµές του πετρελαίου, 
επηρεάζοντας τις ταµιακές ροές των εταιριών του Οµίλου.  

• Αντιστάθµιση  

Σύµφωνα µε την πολιτική της, η µητρική εταιρία, προκειµένου να διασφαλισθεί από τους κινδύνους αύξησης των 
επιτοκίων και  των τιµών των καυσίµων, προχώρησε σε συµφωνίες µε τράπεζες, που σκοπό έχουν  την 
αντιστάθµιση των παραπάνω κινδύνων. Η Εταιρία  κατατάσσει τα παράγωγα αυτά ως αντισταθµίσεις ταµιακών 
ροών. Τα συµβόλαια ανταλλαγής επιτοκίων της µητρικής εταιρίας τα οποία συνάφθηκαν τον Νοέµβριο του 2005, 
καλύπτουν το 55% περίπου του υπολοίπου των δανείων της 31/12/2006. Το συµβόλαιο αντιστάθµισης των τιµών 
των καυσίµων που συνήφθη από τη µητρική εταιρία το Νοέµβριο του 2006 καλύπτει το 25% της εκτιµώµενης 
ποσότητας κατανάλωσης καυσίµων της χρήσης 2007.  Η καθαρή εύλογη αξία των παραγώγων ανταλλαγής 
επιτοκίων  κατά την 31/12/2006 ανέρχεται σε ποσό € 4.311.622,45 και έχει περιληφθεί στο κονδύλι «Άλλα 
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χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία» (σηµ.15). Η καθαρή εύλογη αξία του συµβολαίου αντιστάθµισης  των 
τιµών των καυσίµων κατά την 31/12/2006 ανέρχεται σε ποσό  € 864.810,55 και έχει περιληφθεί στο κονδύλι 
«Προµηθευτές και λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις»  (σηµ.26). 

• Πιστωτικοί κίνδυνοι 

Οι εταιρίες του Οµίλου εφαρµόζουν συγκεκριµένη πιστωτική πολιτική σύµφωνα µε την οποία κάθε πελάτης 
αξιολογείται σύµφωνα µε την πιστοληπτική του ικανότητα και ορίζεται ανάλογο πιστωτικό όριο. Τα υπόλοιπα των 
λογαριασµών των πελατών ελέγχονται, ώστε να µην υπερβαίνουν το ορισθέν πιστωτικό τους όριο. 

Η µέγιστη έκθεση των εταιριών του Οµίλου σε πιστωτικούς κινδύνους σε περίπτωση που το σύνολο των 
αντισυµβαλλόµενων δεν καταβάλλουν τις οφειλές τους, είναι το σύνολο  των απαιτήσεων κατά την 31/12/2006 – 
όπως αυτές απεικονίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις– µειωµένο κατά το ποσό των ληφθέντων εγγυήσεων οι 
οποίες ανέρχονται στο ποσό των € 3.739.292,10. Κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού, δεν υπήρχαν 
σηµαντικές συγκεντρώσεις πιστωτικού κινδύνου. 

• Συναλλαγµατικοί κίνδυνοι 

Μετά την υιοθέτηση από την Ελλάδα του Ευρώ, η Εταιρία εξάλειψε σχεδόν το συναλλαγµατικό της κίνδυνο, 
δεδοµένου ότι το σύνολο σχεδόν των συναλλαγών της µε χώρες εκτός Ελλάδας διενεργείται µε βάση το ευρώ. 
Επιπρόσθετα η Εταιρία δεν υπόκειται σε συναλλαγµατικό κίνδυνο όσο αφορά τις δανειακές της υποχρεώσεις 
δεδοµένου ότι, το σύνολό τους είναι σε Ευρώ. 

27.2 Πραγµατικά ε̟ιτόκια και ̟ερίοδοι ε̟ανα̟ροσδιορισµού ε̟ιτοκίων 

Παρακάτω παρουσιάζονται  τα µέσα πραγµατικά επιτόκια κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού και 
οι περίοδοι λήξης των υποχρεώσεων.  

31 /12/2006 

Μέσο 
̟ραγµατικό 
ε̟ιτόκιο Σύνολο 

Μέχρι ένα 
έτος 2-3 έτη 4-5 έτη 

Περισσότερο 
α̟ό 5 έτη 

Χρηµατοοικονοµικά µέσα σταθερού ε̟ιτοκίου 

Βραχυπρόθεσµες δανειακές 
υποχρεώσεις 5,82% 35.072.877,45 35.072.877,45 - - - 

Χρηµατοοικονοµικά µέσα κυµαινόµενου ε̟ιτοκίου 

Μακροπρόθεσµες δανειακές 
υποχρεώσεις 5,16% 365.565.281,36 25.729.596,00 150.823.309,39 107.177.567,00 81.834.808,97 

Επίδραση ανταλλαγών 
επιτοκίων -0,18% -4.311.622,45 - - -4.311.622,45 - 

31 /12/ 2005       

Χρηµατοοικονοµικά µέσα σταθερού ε̟ιτοκίου 

Βραχυπρόθεσµες δανειακές 
υποχρεώσεις 5,54% 28. 083. 893,59 28. 083. 893,59 - - - 

Χρηµατοοικονοµικά µέσα κυµαινόµενου ε̟ιτοκίου 

Μακροπρόθεσµες δανειακές 
υποχρεώσεις 4,31% 453.844.867,39 28. 500. 000,00 181.740.117,39 33.600.000,00 210. 004. 750,00 

27.3 Εύλογες αξίες 

Οι εύλογες αξίες των χρηµατοοικονοµικών µέσων απαιτήσεων, βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων και ταµιακών 
διαθεσίµων δε διαφέρουν από τις λογιστικές αξίες όπως αυτές εµφανίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις διότι τα 
κονδύλια αυτά είναι βραχυπρόθεσµης φύσης. Επίσης οι εύλογες αξίες των µακροπρόθεσµων τραπεζικών 
υποχρεώσεων δε διαφέρουν από τις λογιστικές αξίες, διότι επιβαρύνονται µε τα επιτόκια της αγοράς. Τα 



ΜΙΝΩΙΚΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Α.Ν.Ε. – Ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης 2006 ( 1/1 /2006 – 31/12/2006)  
 Ποσά σε Ευρώ 

 

 24 

περιουσιακά στοιχεία από αντισταθµίσεις επιτοκίου και τιµών καυσίµου, απεικονίζονται στις οικονοµικές 
καταστάσεις στην εύλογη αξία βάσει των τιµών που δίδουν οι τράπεζες.    

28. Ανάλυση δραστηριότητας κατά γεωγραφικό τοµέα 

Ο Όµιλος δραστηριοποιείται κυρίως στον κλάδο της επιβατηγού ναυτιλίας και η γεωγραφική κατάτµηση γίνεται 
µε βάση την εκµετάλλευση των πλοίων της µητρικής που έχουν δροµολογηθεί στη γραµµή Κρήτη-Πειραιά 
(Ελλάδα) και στην Αδριατική (Ευρώπη). 
 

Η Εταιρία λόγω της φύσης των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων της παρουσιάζει εποχικότητα, στους ναύλους 
που προέρχονται από τη µεταφορά των επιβατών και των ιδιωτικής χρήσης αυτοκινήτων που αποτελούν το 42,9% 
του συνολικού ετήσιου κύκλου εργασιών,  καθώς και στα έσοδα από τις καταναλώσεις των επιβατών στα 
εστιατόρια – bars και καταστήµατα επί των πλοίων που αποτελούν το 16,2%.  Αντίθετα τα έσοδα που 
προέρχονται από τη µεταφορά των φορτηγών αυτοκινήτων που αντιστοιχούν στο 40,9% του συνολικού ετήσιου 
κύκλου εργασιών, δεν παρουσιάζουν εποχικότητα.    

 Ο Όµιλος 

 Ελλάδα Ευρώ̟η Σύνολα 

 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Πάγιο ενεργητικό 291.423.153,49 292.763.830,87 351.269.581,71 438.243.093,55 642.692.735,20 731.006.924,42  

Κεφαλαιουχικές δαπάνες 314.815,39 247.137,39 519.395,91 337.702,45 834.211,30 584.839,84 

Υποχρεώσεις 158.616.520,12 172.089.505,22 288.425.001,61 366.396.060,44 447.041.521,73 538.485.565,66  

 1/1 – 31/12/2006 1/1 – 31/12/2005 1/1 – 31/12/2006 1/1 – 31/12/2005 1/1 – 31/12/2006 1/1 – 31/12/2005 

Κύκλος εργασιών 67.924.873,17 65.945.913,99 138.966.165,13 138.862.868,82 206.891.038,30 204.808.782,81 

Μικτό αποτέλεσµα* 29.745.346,39 23.379.632,79 29.492.326,77 39.452.268,87 59.237.673,16 62.831.901,66 

Κέρδη προ φόρων, 
χρηµατοδοτικών, 
επενδυτικών 
αποτελεσµάτων και 
αποσβέσεων (EBITDA) 28.257.223,60 25.024.354,80 33.136.606,06 31.227.738,62 61.393.829,66 56.252.093,42 

 Η Εταιρία 

 Ελλάδα Ευρώ̟η Σύνολα 

 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Πάγιο ενεργητικό 286.275.920,05 290.999.149,03 351.269.076,10 438.257.343,71 637.544.996,15 729.256.492,74 

Κεφαλαιουχικές δαπάνες 314.815,39 247.137,39 518.717,87 334.392,11 833.533,26 581.529,50 

Υποχρεώσεις 158.592.383,20 172.053.144,02 288.412.243,09 366.152.320,78 447.004.626,29 538.205.464,80 

 1/1 – 31/12/2006 1/1 – 31/12/2005 1/1 – 31/12/2006 1/1 – 31/12/2005 1/1 – 31/12/2006 1/1 – 31/12/2005 

Κύκλος εργασιών 67.847.864,86 65.870.470,05 138.855.197,91 138.327.200,09 206.703.062,77 204.197.670,14 

Μικτό αποτέλεσµα* 29.668.338,08 23.304.188,85 29.454.334,87 39.737.368,86 59.122.672,95 63.041.557,71 

Κέρδη προ φόρων, 
χρηµατοδοτικών, 
επενδυτικών 
αποτελεσµάτων και 
αποσβέσεων (EBITDA) 28.269.185,51 24.999.786,78 33.149.268,56 31.037.150,85 61.418.454,07 56.036.937,63 

* µετά από αποσβέσεις  

29. Κέρδη ανά µετοχή 

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 

 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2005 

Κέρδη που αναλογούν στους µετόχους της µητρικής 
εταιρίας  21.603.340,15 17.612.845,90 18.273.436,77 17.021.659,42 
Σταθµισµένος αριθµός µετοχών 70.926.000 70.926.000 70.926.000 70.926.000 
Βασικά & προσαρµοσµένα  κέρδη ανά µετοχή  0,30 0,25 0,26 0,24 

 
Επισηµαίνεται ότι δεν υπάρχει ανειληµµένη υποχρέωση προς έκδοση νέων µετοχών στο µέλλον και συνεπώς, δε 
συντρέχουν προϋποθέσεις για τον υπολογισµό και την παράθεση άλλου δείκτη κερδών ανά µετοχή. 
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30. Συναλλαγές συνδεδεµένων µερών 

Τα συνδεδεµένα µέρη είναι τα µέλη ∆.Σ. και ∆ιοίκησης της Εταιρίας, και των θυγατρικών του Οµίλου, καθώς και 
τα οικονοµικά εξαρτώµενα µέλη, σύζυγοι και συγγενείς πρώτου βαθµού αυτών, καθώς επίσης και οι συγγενείς 
εταιρίες. 

Στους παρακάτω πίνακες, παρουσιάζονται τα υπόλοιπα των απαιτήσεων και υποχρεώσεων µεταξύ των εταιριών του 
Οµίλου κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2006 και 31 ∆εκεµβρίου 2005 καθώς και το σύνολο των αγορών (λήψη 
υπηρεσιών)  και πωλήσεων (παροχή υπηρεσιών) κατά τη διάρκεια των  χρήσεων 2006 και 2005. 

30.1 Θυγατρικές εταιρίες 

31/12/2006 

Εταιρία 

Μινωικές 
Αποδράσεις 

Α.Ε. 

Κρητική 
Φιλοξενία 

Α.Ε. Σύνολα 

Μινωικές Γραµµές Α.Ν.Ε.(απαίτηση από) 13.317,61 - 13.317,61 

Αθηνά Α.Β.Ε.Ε.(απαίτηση από) - 53.345,39 53.345,39 

Σύνολα 13.317,61 53.345,39 66.663,00 

 

31/12/2005 

Εταιρία 

Μινωικές 
Γραµµές 
Α.Ν.Ε. 

Minoan 
Agencies 
S.r.l. 

Μινωικές 
Κρουαζιέρες 

Α.Ν.Ε. 

Κρητική 
Φιλοξενία 

Α.Ε. Σύνολα 

Μινωικές Γραµµές Α.Ν.Ε.(απαίτηση από) - 229.645,02 29.571,45 33.016,64 292.233,11 

Αθηνά Α.Β.Ε.Ε. (απαίτηση από) 124.711,93 - - 13.300,64 138.012,57 

Σύνολα 124.711,93 229.645,02 29.571,45 46.317,28 430.245,68 

 

1/1 – 31/12/2006 

Εταιρία 

Μινωικές 
Αποδράσεις 

Α.Ε. 

Μινωικές 
Κρουαζιέρες 

Α.Ν.Ε. 
Κρητική 

Φιλοξενία Α.Ε. Σύνολα 

Μινωικές Γραµµές Α.Ν.Ε.     

Έσοδα από ναύλους  94.534,78   94.534,78 

Έσοδα από µισθώµατα   600,00 1.760,84 2.360,84 

Σύνολα 94.534,78 600,00 1.760,84 96.895,62 

 

1/1 – 31/12/2005 

Εταιρία 

Μινωικές 
Γραµµές 
Α.Ν.Ε. 

Minoan 
Agencies 
S.r.l. 

Μινωικές 
Κρουαζιέρες 

Α.Ν.Ε. 

Κρητική 
Φιλοξενία 

Α.Ε. Σύνολα 

Μινωικές Γραµµές Α.Ν.Ε. -     

Έσοδα από µισθώµατα και λοιπά  19.759,46 600,00 1.760,84 22.120,30 

Minoan Agencies S.r.l.      

Έσοδα από αµοιβές πρακτόρευσης και 
προµήθειες πώλησης εισιτηρίων 1.048.708,40 - - - 1.048.708,40 

Σύνολα 1.048.708,40 19.759,46 600,00 1.760,84 1.070.828,70 
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30.2 Συγγενείς εταιρίες 

31/12/2006  

Εταιρία 

Χελλένικ 
Σήγουεϊς 
Α.Ν.Ε. 

Mediterranean 
Ferries S.r.l. 

Σύνολα 

Μινωικές Γραµµές Α.Ν.Ε.(υποχρέωση σε) 72.235,29 - 72.235,29 

Μινωικές Γραµµές Α.Ν.Ε. (απαίτηση από) - 193.954,03 193.954,03 

31/12/2005  

Εταιρία 

Χελλένικ 
Σήγουεϊς 
Α.Ν.Ε. 

Mediterranean 
Ferries S.r.l. 

Σύνολα 

Μινωικές Γραµµές Α.Ν.Ε. (υποχρέωση σε) 156.601,48 - 156.601,48 

Μινωικές Γραµµές Α.Ν.Ε (απαίτηση από) - 193.954,03 193.954,03 

Επιπροσθέτως η µητρική εταιρία εισέπραξε  από τη συγγενή εταιρία Χελλένικ Σήγουεϊς Α.Ν.Ε. κατά τη διάρκεια 
των χρήσεων 2006 και 2005 έσοδα από ενοίκια χώρου βάσει συµφωνητικού υποµίσθωσης, ύψους € 37.362,79 και 
€ 35.105,28 αντίστοιχα. 

Οι παραπάνω συναλλαγές  τιµολογούνται µε τους συνήθεις όρους της αγοράς. 

30.3 Μέλη ∆ιοικητικού Συµβουλίου και ∆ιευθυντικά Στελέχη 

 Το κόστος αµοιβών των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και των ∆ιευθυντικών Στελεχών αναλύεται 
παρακάτω: 

 31/12/2006 31/12/2005 
Εκτελεστικά µέλη ∆.Σ. 393.726,62 316.744,82 
Μη εκτελεστικά µέλη ∆.Σ. 242.072,10 217.408,09 
∆ιευθυντικά Στελέχη 1.216.679,32 1.541.203,88 

Σύνολα 1.852.478,04 2.075.356,79 

31. Ενδεχόµενες υ̟οχρεώσεις  

Οι ενδεχόµενες υποχρεώσεις  έχουν ως εξής: 

α) µε τη µε αριθ. 210/ΙΙΙ/2002 απόφαση της Επιτροπής Ανταγωνισµού, η οποία ελήφθη µε βάση δύο εισηγήσεις 
της Γραµµατείας Ανταγωνισµού, επιβλήθηκε στη µητρική εταιρία συνολικό πρόστιµο ύψους € 4,50 εκατ. για: 

i) τη µη γνωστοποίηση και πραγµατοποίηση από την Εταιρία συγκέντρωσης µε τις επιχειρήσεις της κοινοπραξίας 
µε την επωνυµία «ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ Υ∆ΡΟΠΤΕΡΥΓΩΝ» και  

ii) τη µη γνωστοποίηση και πραγµατοποίηση από την ως ελεγχόµενη από την Εταιρία, εταιρία Ελλάς Φλάινγκ 
Ντόλφινς Α.Ν.Ε. (Χελλένικ Σήγουεϊς Α.Ν.Ε.) το χρονικό διάστηµα 3/3 – 31/12/1999, είκοσι (20) 
συγκεντρώσεων επιχειρήσεων, στον κλάδο της ακτοπλοΐας. 

Κατά της ανωτέρω απόφασης, η µητρική εταιρία  άσκησε  ενώπιον του ∆ιοικητικού Εφετείου Αθηνών την από 
19/4/2002 προσφυγή της για σειρά νοµικών σφαλµάτων και αόριστων και αντιφατικών αξιολογήσεων των 
πραγµατικών γεγονότων και ισχυρισµών που τέθηκαν υπόψη της Επιτροπής Ανταγωνισµού, ενώ επιπλέον µετά 
από την 22/4/2002 αίτησή της ενώπιον του ίδιου πιο πάνω δικαστηρίου ανεστάλη η εκτέλεση της 
προαναφερόµενης απόφασης της Επιτροπής Ανταγωνισµού µέχρι την έκδοση απόφασης επί της προσφυγής που 
στρέφεται εναντίον της.  
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Με τη µε αριθ. 1101/2005 απόφαση του ∆ιοικητικού Εφετείου Αθηνών, διετάχθη η ακύρωση της 
προαναφεροµένης µε αριθ. 210/ΙΙΙ/2002 απόφασης της Επιτροπής Ανταγωνισµού κατά το κεφάλαιο που αφορά 
τη µητρική εταιρία. Κατά της εν λόγω απόφασης, έχει ασκηθεί αίτηση αναίρεσης από το Ελληνικό ∆ηµόσιο και 
την Επιτροπή Ανταγωνισµού, της οποίας η εκδίκαση ενώπιον του Σ.τ.Ε. εκκρεµεί. 

Η µητρική εταιρία δε σχηµάτισε σχετική πρόβλεψη εκτιµώντας ότι θα δικαιωθεί στα αρµόδια ∆ιοικητικά 
∆ικαστήρια.  

 β) οι εταιρίες που ενοποιούνται, καθώς και αυτές που ενσωµατώνονται στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις 
µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης, δεν έχουν ελεγχθεί από τις φορολογικές αρχές και κατά συνέπεια οι 
φορολογικές τους υποχρεώσεις δεν έχουν καταστεί οριστικές, για τις χρήσεις όπως παρουσιάζονται στον 
παρακάτω πίνακα: 

Ε̟ωνυµία Ανέλεγκτες χρήσεις 

Μινωικές Γραµµές   Α.Ν.Ε. 2006 

Μινωικές Αποδράσεις Α.Ε.   2006 

Μινωικές Κρουαζιέρες Α.Ν.Ε. 2000 – 2006 

Κρητική Φιλοξενία Α.Ε. 2000 – 2006 

Αθηνά Α.Β.Ε.Ε. 2000 – 2006 
Mediterranean Ferries  S.r.l. 2002 – 2006 
Χελλένικ Σήγουεϊς A.N.E. 2003 – 2006 

γ) η επιβάρυνση ή µη των αποτελεσµάτων θυγατρικής εταιρίας µε τα ποσά USD 0,56 εκατ. περίπου και € 0,21 
εκατ. περίπου για τα οποία έχουν εκδοθεί εγγυητικές επιστολές προς το Ν.Α.Τ., συναρτάται µε την έκβαση 
δικαστικών ενεργειών στις οποίες έχει προβεί η θυγατρική εταιρία. Η θυγατρική εταιρία δεν σχηµάτισε σχετική 
πρόβλεψη γιατί εκτιµά ότι θα δικαιωθεί στα αρµόδια ∆ικαστήρια. 

32. Γεγονότα µεταγενέστερα των οικονοµικών καταστάσεων 

Τον Ιανουάριο του 2007, η Εταιρία προχώρησε στη σύναψη συµβολαίων αντιστάθµισης του κινδύνου αύξησης 
των τιµών των καυσίµων µε συνεργαζόµενες τράπεζες, τα οποία καλύπτουν το 25% της εκτιµώµενης ποσότητας 
κατανάλωσης καυσίµων της χρήσης 2007. 

Άλλα µεταγενέστερα του Ισολογισµού της 31/12/2006 γεγονότα δεν υπάρχουν, που να αφορούν είτε τη µητρική 
εταιρία είτε τον Όµιλο, στα οποία επιβάλλεται αναφορά σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 
Πληροφόρησης (∆.Π.Χ.Π.). 

Ηράκλειο, 13 Μαρτίου 2007 

Ο Πρόεδρος  
του ∆.Σ. 

Ο ∆ιευθύνων 
Σύµβουλος 

Ο Εντεταλµένος 
Οικονοµικού Τοµέα 

Η Προϊσταµένη 
Λογιστηρίου 
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